Первые шаги в развитии «творческого начала» на уроках хореографии
Играем, танцуем, развиваемся.
Сегодня общество ставит перед школой проблему формирования у детей личностных качеств созидателя, творца, универсальных учебных умений и способностей как условие успешной самореализации и благополучия каждого отдельного человека и общества в целом. В детском возрасте занятия каким-либо видом искусства, в том числе и  хореографией, позволяют не только обнаружить способности ребенка, но и помогают гармоничному развитию личности. Занятия ритмики или хореографии проходят под музыкальное сопровождение.  С давних пор музыка используется как лечебный фактор. В.М. Бехтерев считал, что с помощью музыкального ритма можно установить равновесие в деятельности нервной системы ребенка, умерить слишком возбужденные темпераменты и растормозить заторможенность детей, урегулировать неправильные и лишние движения. Психологи Н.С. Самойленко, В.А. Гринер, Е.В. Конорова указывают, что организация движений с помощью музыкального ритма развивает у детей внимание, память, внутреннюю собранность, осанку.  Соответственно, занятия хореографией начинающиеся в младшей школе, несомненно, являются фактором, способствующим гармоничности физического и психологического развития ребенка путем обеспечения достаточной двигательной активности. Эффективность обучения хореографии зависит  от наглядности обучения. На каждом уроке показ является ведущим обучающим приемом, позволяющим привлекать органы чувств детей к восприятию и переработке учебного материала. Это «золотое правило» дидактики сформулировал еще Я. Коменский. В процессе обучения детям надо дать возможность наблюдать, измерять, практически работать — через это вести к знанию. Развитие двигательных возможностей исполнителя, его пластики, уверенного координирования движений ног, рук, корпуса в начальный период обучения происходит на репродуктивном уровне, однако включение игровой деятельности в занятие способствует включению в процесс обучения эмоциональной составляющей. Ритмичная музыка в сочетании с танцевальными движениями создают положительные эмоции, снижают психологическое утомление, повышая работоспособность организма. Занятия по развитию творческих способностей на первом этапе чаще всего проводятся в виде игры в рамках урока ритмики.  Положительный эмоциональный фон занятий, помогает детям освоить программный материал и не просто исполнить движения, но и придать им индивидуальную исполнительскую выразительность. Исполнительская выразительность способствует постепенному развитию актерского мастерства, преодолению неуверенности в своих силах и возможностях, стеснительности. Следовательно, одним из направлений работы педагога-хореографа дополнительного образования детей, становится развитие и укрепление не только физического, психологического и культурного здоровья каждого обучающегося, но и развитие его творческих способностей.

 Для развития творческих способностей у детей необходимо выполнение трех условий: наличие творческого характера деятельности, достаточная сложность, мотивация и положительная эмоциональная отдача. Если деятельность ребенка носит творческий характер, постоянно находится в движении, заставляет его размышлять в различных направлениях, то она постепенно становится привлекательным занятием. Существует ряд требований, которые предъявляются к деятельности, развивающей творческие способности ребенка. Если она слишком проста, то обеспечивает лишь реализацию уже имеющихся способностей; если же она чрезмерно сложна, то становится невыполнимой и, следовательно, также не приводит к формированию новых умений и навыков. В-третьих, должная мотивация и обеспечение положительного эмоционального настроя в ходе и по окончании выполнения деятельности. Уделяя внимание при подготовке урока  игровому разделу (игры с предметами, игры под пение, образные игры) педагог является активным участником творческого процесса, подает пример правильного поведения «вовлекающим  показом». Первоначальное совместное исполнение движений педагогом и детьми в момент импровизационной части игр, способствует созданию общего приподнятого настроения, единое ритмичное дыхание под музыку регулирует психофизиологические процессы, максимально концентрирует внимание. Опытный педагог контролирует процесс «самовыражения» всех детей, отмечает похвалой тех, кто активен и справляется самостоятельно, и в то же время приходит на помощь тем, кто находится в затруднительном положении и предлагает повторить движения за ним. Использование «вовлекающего показа» помогает сориентировать детей, указать им на наличие у них «движенческой базы» (проученные и исполняемые детьми танцевальные движения), вдохновить их на активное творческое самовыражение. Для организации активного участия каждого ребенка в игре, где требуется самостоятельно исполнять движения в характере музыкального произведения, как показывает опыт работы, вначале мы используем способности детей к подражанию. Ребенок осваивает различные движения (ранее проученные и новые), повторяя за педагогом, и постепенно начинает использовать их самостоятельно. Первые шаги для развития творческих способностей  можно сделать, разучив с детьми игры «Паровозик» и «Незнайка». 
ИГРА «ПАРОВОЗИК». Цель игры: начинать движение на начало музыкального сопровождения; двигаться в соответствии с характером музыки (полька, плясовая, вальс, марш); развивать творческую смелость и активность в выборе и исполнении тацевальных движений во 2-й импровизационной части игры.
Музыкальное сопровождение: 1- часть - «Голубой вагон» (запев и припев) - основная тема для движения паровозика; 2- часть - полька,  вальс, марш, плясовая.
Первоначально следует выучить слова песни «Голубой вагон». Достаточно 1 куплета и припева. Важно заранее проучить движения, которые  исполняются под польку, вальс, марш, плясовую мелодию в  последовательности: 1.Прослушать музыкальное сопровождение; 2.Определить характер музыки; 3.Отразить его движениями рук, ног, корпуса, головы.
Описание. 1-я часть. Дети выстраиваются в колонну друг за другом (можно взяться за плечи, за пояс  впереди стоящего, а возможно и положение рук, согнутых в локтях рядом с поясом, ладони сжаты в кулаки). У первого в руках бубен - он «Паровозик», остальные вагоны. Начинаем шаги с подниманием коленей вперед, одновременно ведущий ударяет в бубен на сильные доли такта (16 тактов). Траектория движения по танцевальному классу выбирается ведущим произвольно и зависит от его фантазии. После окончания припева песни ведущий «Паровозик» поднимает бубен вверх и звенит им, что является сигналом к остановке (исполняется 4 такта музыкального вступления).
2-я часть        Паровозик рассыпается под музыку, произвольно выбранную концертмейстером из заданных музыкальных произведений, дети танцуют произвольно, но согласуя свои движения с характером музыки (продолжительность 16 или 32 такта).   Как пример:  Полька - исполнять прыжки, подскоки, галоп, польку; Вальс – плавные движения, повороты, вальсирование; Марш – маршировка, четкие передвижения, резкие повороты на месте; Плясова – танцевальные движения соответствующие национальному танцу.  В процессе импровизации важно научить детей не сталкиваться друг с другом, если дети затрудняются в выборе движений, то преподаватель должен использовать «вовлекающий показ». Ведущий передает бубен другому участнику игры во 2-й части во время самостоятельного исполнения учащимися движений в произвольной форме. Новый ведущий поднимает бубен вверх и звенит им, все дети в произвольном порядке выстраивают колонну (исполняется 4 такта музыкального вступления).  Далее игра продолжается с исполнения задания 1-й части.
В процессе игры дети учатся быстро перестраиваться, осваивают ориентирование в пространстве (здесь важно объяснить, что правила игры не допускают столкновений). Учатся слушать музыку и исполнять движения в соответствии с характером музыки. 

ИГРА «НЕЗНАЙКА» Цель: развить творческое воображение и восприятие, реакцию, импровизацию, артистичность, танцевальность.
Выбирается водящий («Незнайка»). Он становится в 1-й точке зала лицом к точке 5. Все дети собираются в точке 5 и «решают»,  кого же они будут изображать  (возможно изображение «кого-либо»- зайки, лисички, волка; или «какого-нибудь действия» – «самолет летит», «ягоды собирают», «прыгают на скакалке», «бабочка летит» и т.п.). Педагог знакомит с выбором детей концертмейстера при его наличии, или заранее подбирает характерную музыку. После исполнения музыкального вступления, дети начинают изображать «задание» используя пластику, театральные жесты и танцевальные движения, продвигаясь к «Незнайке». «Незнайка» должен дождаться завершения музыкального периода и только тогда назвать тот образ, который дети изображают. Если угадано неверно, то дети продолжают свой танец, если правильно, то они убегают на свое место за определенную черту, где «Незнайка» их поймать уже не может. «Незнайка» же в случае правильного ответа должен поймать кого-либо, в таком случае соответственно они меняются местами. Или в другом варианте становятся рядом с «Незнайкой» и продолжают игру, выполняя функции водящего.
Так как правила очень просты и двигательная активность детей во время игры высокая, то здесь важно уметь концентрировать внимание детей на сочинение и исполнение интересных движений (после того как они расслабляются во время бега от «Незнайки», важно снова нацелить их на выполнение танцевальных движений, способствующих созданию образа или действия). При проучивании педагог должен встать перед детьми и изображая тот, или иной образ, попросить повторить за ним движения, комментируя, что (кого) бы хотелось изобразить данными движениями. Постепенно дети научатся играть самостоятельно. 

В процессе обучения накопление исполнительских навыков и умений позволяет подвести детей к самостоятельности и импровизации, выразительности исполнения движений, танцевальных композиций, доступных индивидуальным возможностям каждого ребенка.  По мере взросления мы можем наблюдать использование проученных на занятиях танцевальных движений в самостоятельных сочетаниях, что говорит о сформированности двигательных навыков, является показателем результата обучения и показывает уровень развития важнейших психических процессов - воли, произвольного внимания, музыкальной и двигательной памяти. Научно-доказанный факт о важности понимания значения ощущений, представлений и чувств, связанных с телом для гармоничного развития различных сторон жизни человека, ставит вопрос о необходимости привлечения каждого ребенка к творческой деятельности. Наиболее полно удовлетворяя двигательные потребности ребенка и не только в младшем школьном возрасте, творчество и хореография способствуют правильному физическому, психологическому, социальному и культурному развитию. 

