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Помните! Через века, через года,- помните!

 О тех, кто уже не придет никогда, - помните! 

Почти 75 лет прошло с той поры, как отгремели последние выстрелы Великой Отечественной войны. А память о событиях той давности живет до сих пор. И будет жить всегда, пока мы будем о ней говорить, чтить память о погибших на этой войне. Великая Отечественная война пришла в каждый дом, в каждую семью. Слишком высокой была цена завоеванной Победы. 
Поэтому мы должны и обязаны помнить своих героев, которые отдали жизнь за наше счастливое и мирное будущее.

Моя работа посвящена моему прадедушке Нарбикову Нургали Аитовичу. Считаю, что каждый человек должен знать свою родословную: судьбу своих дедов и прадедов, а затем свои знания передавать будущим поколениям. Для меня очень важно, чтобы осталась память о прадедушке не только в виде нескольких фотографий, а целый рассказ, построенный на основе документов и воспоминаний.
Цель моей работы: изучение биографии и жизненного пути моего прадедушки Нарбикова Нургали Аитовича.

Задачи, объект и методы  исследования  вы видите на слайде. 

Мой прадедушка по маминой линии - Нарбиков Нургали Аитович,  родился 10 декабря 1917 года в городе Николаевск Самарской губернии, ныне г. Пугачев в простой крестьянской семье. В семье их было 5 детей.
В 1921 году из-за засухи Поволжье, в том числе и  город Николаевск охватил страшный голод. Чтобы прокормить семью отец прадедушки принимает решение о переезде семьи в 1922 году в город Петроград (ныне г. Санкт-Петербург). 
Из воспоминаний читаем: «Мне было почти пять лет. Помню как я со своими старшими братьями и сестренкой в первый раз поехал в поезде. Когда мы прибыли в Петроград нас накормили, дали помощь, способных работать мужчин пристроили на работу на Путиловский завод». 
В 1925 году семья Нарбиковых возвращается обратно в г. Пугачев. На накопленные средства отец прадедушки Аит Файзуллович приобретает лошадь. С этого момента жизнь начинает потихоньку налаживаться. Отец прадедушки, мой прапрадедушка, начинает работать ломовым извозчиком.
В 1928 году свои двери открывает татарская медресе (школа), в которой прадедушка учится грамоте. Из воспоминаний прадеда: «Учебников не было, сидели на полу. После занятий ходили с учителем в лес за дровами, чтобы протопить медресе».

 В 1937 году прадедушка с несколькими ребятами поступают в 1 класс Новоузенского педагогического училища. По окончании первого года обучения Нургали Аитовича призывают на службу в армию.
В сентябре 1938 года Нургали Аитович Пугачевским РВК был призван на службу в армию. Служил он в автороте 563-го Батальона Аэродромного обслуживания г. Чита Забайкальского военного округа.
В мае 1939 г. японские войска вторглись на территорию союзной СССР Монгольской Народной Республики в районе реки Халхин-Гол. После кровопролитных боёв Советские войска 20 августа перешли в наступление силами созданной к тому времени 1-й армейской группы под командованием комкора Г. Жукова. 
Прадедушка вспоминал: «Это был мой первый бой. Между собой мы его называли первое боевое крещение. Мы сумели отвоевать захваченную японскими милитаристами территорию. Японцы проиграли». За участие в боях против японских империалистов мой прадедушка награжден медалью «ЗА ПОБЕДУ НАД ЯПОНИЕЙ».
Продолжил прадедушка свой путь в 246 отдельном батальоне связи в должности телеграфист-морзист. В обязанности связистов входило оперативно быстро наладить связь между отдельными подразделениями Красной Армии и командными пунктами, находящимися в тылу; обеспечить своевременное оповещение об обстановке на фронтах; доставить оперативную информацию в боевые части. Но и винтовку приходилось брать в руки.
В одном из боев вражеская пуля не пролетела мимо и зацепила его. Это случилось в октябре 1942года. Тяжелое ранение в ногу на длительное время разлучила бойца со своей ротой. Вновь стать в строй мой прадедушка смог только после продолжительного лечения в госпитале.

По выздоровлению в октябре 1943 года прадед был направлен в Дальневосточный фронт, где продолжил свой фронтовой путь до самой Победы. Был демобилизован в октябре 1945 года. Нургали Аитовичу посчастливилось вернуться домой живым. 

За образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом смелость и отвагу был удостоен награждением орденом «ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ВТОРОЙ СТЕПЕНИ» и медалями: «За боевые заслуги», «Медаль Жукова», «Медаль за отвагу», юбилейными военными медалями, которыми он гордился. А также, ежегодно ко Дню Победы получал поздравительную открытку от президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина.
Вернувшись домой прадедушка познакомился с прабабушкой. В 1946 Нургали Аитович женился на моей прабабушке Хатиме Абдрахмановне. У них с прабабушкой родились три сына. Мой прадедушка Нургали Аитович и прабабушка Хатима Абдрахмановна оставили после себя большую «родовую веточку». Кроме троих детей, у них 6 внуков (в том числе моя мама Гузяль Шамильжановна), 9 правнуков, в том числе и я.
Прадедушка свою трудовую деятельность продолжил бригадиром строительной бригады в совхозе «Пигаревский» Озинского района Саратовской области. Строили саманные дома, сараи для совхоза.
 10 февраля 2016 года прадеда не стало. Ему было 98 лет. А ровно через год не стало и прабабушки. Каждый год 9 мая, в нашей семье считается великим праздником и днем памяти нашего отца, деда, прадеда Нарбикова Нургали Аитовича.
Я могу гордиться своим прадедушкой и считаю, что помнить о нём должны и последующие поколения нашей большой семьи. Поэтому я хочу сохранить его историю для них.
Таких героев, как мой прадедушка, у России много. Их нужно знать, ими нужно гордиться. Благодаря самоотверженности таких людей, их доблести мы одержали Великую Победу. 
Помните! Через века, через года, - помните! 

О тех, кто уже не придет никогда, - помните! 

Не плачьте! В горле сдержите стоны, горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны! Вечно достойны!
Спасибо за внимание!!!
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