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   Организация взаимодействия с семьей – работа трудная, не имеющая готовых технологий и рецептов. Её успех определяется интуицией, инициативой и терпением педагогов.
   Наиболее важна работа, направленная на взаимодействие семьи и школы, при работе с детьми с нарушением интеллекта (тяжёлыми и множественными нарушениями развития). Категория таких детей требует особого подхода при обучении и воспитании. Только в результате тесного сотрудничества семьи и школы можно достичь желаемого результата.
Таким образом, можно говорить о взаимном дополнении семейного и общественного воспитания, в процессе которого раскрывается личность обучающегося, его индивидуальность, творческий потенциал, основанный на сотрудничестве и сотворчестве.

В большинстве случаев, заинтересованность родителей в жизни детского коллектива низкая. Каждый интересуется только успехами своего ребёнка. 
Для вовлечения родителей в совместную деятельность с детьми я выбрала досуговое направление. Это направление оказалось самым привлекательным, востребованным. Это объясняется тем, что любое совместное мероприятие позволяет родителям увидеть изнутри проблемы своего ребенка. Апробировать разные подходы, посмотреть, как это делают другие родители, то есть приобрести опыт взаимодействия не только со своим ребенком.  

Досуговые формы организации общения призваны устанавливать теплые неформальные отношения между педагогами и родителями, а также более доверительные отношения между родителями и детьми. Такие мероприятия помогают создать эмоциональный комфорт в классе, сблизить участников педагогического процесса. Использование досуговых форм способствует тому, что благодаря установлению позитивной эмоциональной атмосферы родители становятся более открытыми для общения, в дальнейшем педагогу проще налаживать с ними контакты.

Цель проведения совместной деятельности: Создать условия, мотивирующие родителей, на объединение усилий с педагогами для достижения           положительных результатов в вопросах воспитания, обучения, развития детей.

Задачи проведения совместной деятельности:

· Включить родителей в воспитательно-образовательный процесс.

· Формировать у родителей уверенности в собственных педагогических возможностях.

· Обогатить эмоциональный опыт членов семьи, научить навыкам взаимодействия между родителями и детьми.

· Развивать у детей и родителей интерес к совместному   времяпровождению.

· Сплотить родителей и детей в классе, способствовать тому, чтобы дети понимали родителей, а родители – своих детей.

· Помогать родителям, открывать новые возможности ребенка.

· Стимулировать родителей к активному сотрудничеству с педагогами.

Ожидаемые результаты проведения совместных мероприятий
· формирование положительного эмоционального контакта родителей и   детей;

· создание условий для совместного творческого процесса детей и родителей;

· вовлечение детей и взрослых в познавательный, развивающий и творческий процесс, который возможен только при плодотворном общении и     сотрудничестве его участников;

· создание условий для эффективной коррекционной работы с детьми.

Формы досуговой деятельности:
· Отдых

· Развлечения

· Праздники

· Творчество.

Я хочу поделиться опытом вовлечения родителей в совместную с детьми деятельность через организацию праздников. На классном родительском собрании  было принято решение сделать традиционным проведение праздников: «Праздник Осени», «День Матери», «8 Марта». На протяжении четвертого года обучения эти праздники традиционно проводятся в нашем классе. Подготовкой и проведением праздников в классе занимаемся совместно с воспитателем.
Алгоритм организации праздников:
· Определение и выбор темы

· Постановка цели и задач.

· Составление сценария мероприятия.

· Планирование и организация предварительной работы.

· Индивидуальные беседы с активными участниками,

· Консультации по выполнению домашнего задания для родителей и детей (поделки, тексты выступления детей, подготовка наглядности, оформление выставок).

· Приглашение или объявление предстоящей встречи.

· Проведение мероприятия.

Первым таким совместным мероприятием был праздник в 1 классе  «Подарочек для мамочки», посвященный Международному женскому дню 8 Марта. Так как обучающиеся в силу своих индивидуальных особенностей (нарушение памяти, речи) не смогли ещё подготовить концертных номеров - родители не только участвовали в предложенных конкурсах, но подготовили и показали детям кукольный спектакль, который так и назывался «Подарочек для мамочки». 
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Кукольный спектакль «Подарочек для мамочки»
      Во 2 классе совместно с родителями прошёл праздник, посвящённый Дню Матери. К этому празднику некоторые дети уже смогли разучить одну короткую песню и выучить четверостишие. Родители на этом празднике активно участвовали во всех конкурсах.
     В октябре в 3 классе  прошло мероприятие «Путешествие в страну Огородия». Цель мероприятия была: расширить и закрепить знания, полученные на уроках окружающего мира по теме «Овощи». Дети читали стихи, пели песни, отгадывали загадки по данной теме. Очень понравился всем танец под песню «Урожайная». Мероприятие проходило совместно  с родителями. Разделившись на две команды, дети с родителями участвовали в конкурсах: «Соедини  половинки»,  «Волшебный мешочек».   «Посади-убери урожай»,  «Собери листочки», «Борщ-Компот». На протяжении всего занятия прослеживался положительный эмоциональный настрой детей и родителей. 
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Угощение детям от родителей в виде гусеницы.

   В начале марта в 3 классе прошел праздник, посвященный Международному женскому дню – 8 Марта «Любимым мамам и бабушкам посвящается …» Ребята встречали своих мам в нарядно оформленном своими руками классе. 
   Праздник начался. Дети читали стихи, пели песни, вместе с родителями выполняли «Весёлую зарядку». Всех рассмешили конкурсы: «Собери маму на работу», «Завяжи платок девочке». Звучит песня «Мамин вальс», мальчики приглашают своих мам, девочек, учителей  на танец. После танца дети дарят мамам подарки, сделанные своими руками. В конце праздника  родители совместно с детьми разыграли веселую лотерею. На празднике царила приятная атмосфера. Родители и дети уходили с праздника с хорошим настроением.
  В этом учебном году в сентябре в классе прошло мероприятие «Осенние посиделки».

   На родительском собрании  обсудили сценарий праздника, назначили ответственных за определенный этап мероприятия из числа членов родительского комитета. 
Было решено оформить выставку «Наше творчество», для этого, дома родители с детьми готовили поделки из овощей и природного материала. В группе  продленного дня под руководством воспитателя дети изготовили осенние листья из ниток.

   Каждый день в течение месяца проходили репетиции к празднику, на которых педагоги с детьми учили стихи, песни об осени, разучивали танцы. Родители закрепляли с детьми  дома.  

Накануне праздника были подготовлены пригласительные билеты для родителей.

   В ходе мероприятия удалось обобщить знания об осенних изменениях в природе, об овощах, фруктах, труде людей. Задания были направлены на развитие речи, мышления, памяти учащихся. Дети проявили свои творческие способности.

    Ведущие праздника – педагоги и родители сумели создать благоприятную атмосферу праздника. Дети на празднике проявляли активность, внимательность, организованность. 
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Оформление класса к празднику.
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Угощение детям от родителей в виде совы.
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Поделки из овощей и природного материала.
Проведение совместных праздников способствует сближению детей и взрослых на основе общих интересов и приобщению детей и их       родителей к здоровому, творческому образу жизни. Праздники призваны устанавливать теплые неформальные отношения между педагогами и родителями, а также более доверительные отношения между родителями и детьми. Использование досуговых форм способствует тому, что благодаря установлению позитивной эмоциональной атмосферы родители становятся более открытыми для общения, и в дальнейшем педагогам проще налаживать с ними контакты, предоставлять педагогическую информацию.

Пройдут годы, дети, может быть, забудут песни и стихи, которые звучали на празднике, игры в которые играли, но в своей памяти они навсегда сохранят тепло общения, радость сопереживания. Подобные мероприятия способствуют сплочению семьи, дают возможность взглянуть друг на друга в новой обстановке, укрепляют сотрудничество между семьей и школой.

Работа с родителями, как и всякая работа в образовательном учреждении не может носить эпизодический характер, вестись от случая к случаю и без всякой системы. Чтобы помощь родителей была действенной, а дело воспитания и развития стало общим делом семьи и школы, надо обучать не только детей, но и их родителей. Причем не столько обучать, сколько общаться, обмениваться опытом и мнениями, обсуждать проблемы и, вместе искать пути и способы их решения.
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