Мальчишки не плачут
       Сейчас совсем мало осталось в живых ветеранов Великой Отечественной войны, тех людей, благодаря которым мы сегодня живем под мирным небом. Сколько бед, страданий и несчастий выпало им. «Плохая им досталась доля»,- писал Михаил Юрьевич Лермонтов в стихотворении «Бородино» о воинах, защитивших мою Родину в 1812 году. Тоже я могу сказать и  о людях, кто сражался с врагом в 1941-1945 годах. 
     Но есть и другое поколение, изувеченное войной. Это те, чье детство выпало на суровые военные годы. Им пришлось очень трудно. Война жестоко вторглась  в их совсем юные судьбы. Вместо колыбельных песен  они слышали взрывы бомб, а вместо голубого и светлого неба видели вражеские самолеты. У половины таких ребят война отняла самое дорогое: родителей, бабушек и дедушек, братьев и сестер. К сожалению, детям войны пришлось быстро взрослеть, становиться плечом к плечу  со старшими, чтобы давать отпор ненавистному врагу. 
     Совсем недавно  в моем классе состоялся урок внеклассного чтения. Наша учительница  попросила нас подобрать стихи, посвященные Великой Отечественной войне. Я обратился к своей маме с просьбой помочь.  Она мне посоветовала стихотворение  А.Т.Твардовского «Рассказ танкиста». Оно ей особенно запомнилось почему- то.  Я отыскал его. Когда я дочитывал  заключительные строки, не мог сдерживать слез, нахлынувших на меня. Главный герой – мальчонка «лет десяти-двенадцати», мой ровесник, а поступил, как герой. Он помог танкистам, прорывающимся вперед, определить место, откуда «гвоздила» вражеская пушка. Я попытался на минуту представить эту ситуацию, и страх сковал мое сердце. Не каждый смог бы так… Теперь я понимаю, почему мама запомнила это стихотворение. Вот такие мальчишки и девчонки наравне со взрослыми писали историю моей страны, приближали тот день, когда мир и тишина воцарятся на родной земле.
    Это стихотворение очень глубоко тронуло меня. Я поделился с мамой своими мыслями и чувствами. Она обняла меня и сказала: « Сынок, таких мальчишек в годы Великой Отечественной войны было немало. Многие из них даже не дожили до Победы». И она рассказала мне историю Александра Бородулина, которому на начало войны было всего 15 лет. Саша воевал в партизанском отряде в Ленинградской области. Он со своими товарищами попал в окружение. Когда все бойцы отряда погибли, он позволил фашистам сомкнуть вокруг себя кольцо, бросил гранату и взорвал себя и врагов.
    Мне страшно представить, сколько детских судеб искалечила война. Голод и холод, бомбежки, потерю близких и родных людей – все это пришлось пережить маленьким жителям моей родины в годы Великой Отечественной войны. 
     Сейчас от начала  самой страшной войны  20 века меня отделяет больше 80 лет. И я твердо уверен, что Победа в мае 1945 года досталась моей стране не только благодаря усилиям взрослых, но и подвигам детей, кто бесстрашно смотрел смерти в лицо на полях сражений, кто работал по 24 часа в сутки в тылу. Мне всего лишь 12 лет, и, возвращаясь к рассказанному мамой, я понимаю, что мы никогда не должны забывать ни взрослых, ни детей, прошедших войну, потому что память о героях вечна!
     На уроке внеклассного чтения я прочитал стихотворение Твардовского «Рассказ танкиста». Как мне показалось, в классе стояла какая-то особая тишина. Мое сердце вновь наполнилось болью, слезы я еле сдержал, потому что «мальчишки не плачут». Но ведь я-то знаю, что это не так... 
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