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Цель: Формирование у детей знаний и представлений  о значимых праздниках нашей страны (Дне Победы)  
Задачи: 
1. Формировать у детей представление о войне как борьбе с врагом и Дне Победы как празднике, посвященном Великой победе русского народа.
2. Развивать представление детей о тем, как защищали свою страну русские люди в годы Великой Отечественной войны.
3. Приобщать детей к сохранению памяти об участниках Великой Отечественной войны.

4. Воспитывать уважение, любовь к людям, защищающим Родину от врагов, ветеранам войны, приучать заботиться о них.
Предварительная работа:   рассматривание иллюстраций, чтение стихотворений о Великой Отечественной войне, беседа «9 мая – День Победы».

Оборудование: подборка картинок о дне победы, иллюстрации с изображениями сражений Великой Отечественной войны, плакат заготовка.

 

Ход занятия:
Воспитатель:  Ребята,  какой праздник ежегодно отмечают 9 мая? (ответы детей). 
Воспитатель:  День Победы — самый великий и серьёзный праздник,  как для России, так и для многих других стран мира. Не только российским солдатам и офицерам, но и всем жителям нашей Родины, взрослым и детям, было очень трудно во время войны. Армия, с помощью народа,  победила врагов и прогнала их из России, а потом и из других стран. 
Воспитатель:  75 лет назад, 22 июня 1941 года, внезапно мирную жизнь нарушили взрывы снарядов. Это немецкие захватчики напали на нашу страну, началась Великая Отечественная Война. 

     Она была долгой и страшной. Много испытаний выпало на долю советских людей. Это и смерть, и холод, и голод. Погибали солдаты, мирные жители, умирали старики и дети. Советские солдаты не жалели своих сил, своих жизней. 

     В боях проявляли смелость и мужество. Совершали подвиги, становились героями. Благодаря стойкости и мужеству нашего народа, благодаря великой любви к Родине мы смогли одержать победу, враг был разбит. 9 мая был объявлен Днём Победы.

(Рассказ воспитателя сопровождается показом иллюстраций)
Майский праздник – День Победы – 
Отмечает вся страна.
Надевают наши деды –

Боевые ордена

Их с утра зовёт дорога

На торжественный парад.

И задумчиво с порога

Вслед им бабушки глядят.
(Т.Белозеров)

Воспитатель: В этой войне, как я уже говорила, участвовали не только взрослые, но и дети. Много стихов и рассказов написали об их подвигах писатели и поэты. Наш народ мужественно сражался и победил. Но не все дожили до Великой Победы. Чтобы никто не забыл доблестных героев и их подвиги, по всей стране было сооружено много памятников в память о героях войны, братские могилы, в которых были захоронены погибшие в боях воины.  Мало остается участников войны: много лет прошло со дня Победы. Наше правительство заботиться о своих героях, помогает им. Вы тоже должны с уважением и благодарностью относиться к участникам войны и ко всем пожилым людям. Они защищали нашу Родину и сберегли мир на Земле. А Родина у нас одна. 
Чтение стихотворения:
Если скажут слово Родина
Сразу в памяти встает
Старый дом, в саду смородина,
Толстый тополь у ворот.
У реки березка – скромница
И ромашковый бугор …
А другим, наверное, помнится
Свой родной московский двор.
В лужах первые кораблики,
Где недавно был каток
И большой соседней фабрики
Громкий радостный гудок.
Или степь от маков красная,
Золотая целина …
Родина бывает разная,
Но у всех она одна!
Воспитатель: Ребята, чтобы защищать Родину надо  стать сильными и  нужно дружить с физкультурой. 


Физкультминутка: 
Как солдаты на параде,

Мы шагаем ряд за рядом,  

Левой – раз, правой – раз,

Посмотрите все на нас.

Мы захлопали в ладошки

Дружно, веселей!

Застучали наши ножки

Громче и быстрей! 
Воспитатель: В канун празднования Дня Победы люди надевают себе на одежду георгиевскую ленточку в знак памяти о героическом прошлом, выражая уважение к ветеранам.(показать георгиевскую ленточку)
       Ребята подробнее о Георгиевской  ленточке вам расскажу на следующем занятии. А сейчас давайте вспомним пословицы о солдатах, о Родине, и о мире:

Дружно за мир стоять – войне не бывать.

Без смелости не возьмешь крепости

Герой за Родину горой!

Жить – Родине служить!

Где смелость, там и победа!

Если армия сильна, непобедима и страна.

Воспитатель: Ребята, как сейчас люди благодарят и помнят тех, кто погиб, защищая нашу Родину. (Ответы детей.)
Воспитатель: Правильно. В этот день, люди несут живые цветы к памятникам воинам Отечественной войны. Так люди благодарят и помнят тех, кто погиб, защищая нашу Родину.

   А празднование Дня Победы, ребята,  начинается с парада, а заканчивается поздно ночью салютом! А ещё память о погибших  воинах чтят минутой молчания. Давайте и мы с вами сейчас встанем и почтим минутой молчания тех, кто погиб, защищая нашу Родину.

Рефлексия:
О чем мы беседовали сегодня на занятии? (О Дне Победы.) Когда празднуют День победы? (9 мая.)  А с чего начинается  9 мая (с ПАРАДА). Чем заканчивается (САЛЮТОМ). А как чтят тех, кто  погиб, защищая нашу Родину (минутой молчания).
На этом наше занятие закончилось. Желаю вам мира и добра.
