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Каждый год 9 мая наша страна отмечает очередную мирную весну-День Победы советских войск над немецко-фашистскими захватчиками.Прошло уже более 75 лет с того героического времени,но люди и  сейчас мысленно вспоминают своих дедов и прадедов,которые на полях сражений отдавали жизни ради победы,ради нашей жизни и нашего будущего.Много людей погибло от вражеских пуль и бомб,от голода и тяжелой работы.Эту войну называют Великой Отечественной войной.А  Великая она потому, что не видели войны такой огромной и разрушительной.Никогда не сталкивались в сражениях столько солдат,танков,никогда не было разрушено столько городов,убито столько людей.Ужасная была война!Наши солдаты защищали свою Родину от злых фашистов-злых и жестоких людей, которые решили уничтожить наш народ и захватить земли.
В нашей семье  мы бережно храним и передаем  память о событиях Великой отечественной войны, т. кна этой войне воевал мой прадед,твой прапрадед Семенов Яков Ильич,1906 года рождения. Родился в селе  Козловского района, где живет бабушка Надя. Когда началась фашистская война, он был призван на фронт и прошел всю войну, вплоть до города Берлина, где прятались главные фашисты, где, наконец, наши воины одержали полную окончательную победу. На войне служил ездовым в горной артиллерии. Ведь снабжение войск боеприпасами и продовольствием, артиллерийские упряжки, вывоз раненых-все это было на лошадях.Наш прадед вернулся живым домой, но с пулевым ранением в ногу. С этой пулей он прожил до конца своих дней.
За участие в боевых действиях наш прадед Яков получил множество наград: орден «Красная звезда», медаль «За Отвагу», медаль «За победу над Германией», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы».
Мы всей семьей  гордимся нашим прадедом и благодарны за наше светлое будущее, бережно храним память о нем, ведь пока жива память-жив и наш прадед.И я очень надеюсь, что  ты сбережешь эти воспоминания и расскажешь о прадедушке Якове своим детям, а они своим.




