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Отгремели взрывы, отгремели,
Родину спасти они сумели.
Нелегко далась им та победа,
За нее «спасибо» скажем дедам.

Н. Сергеева

Война… Одно короткое слово, которое заставляет слёзы литься нескончаемым потоком; слово, таящее в себе боль и страдания миллионов храбрейших душ, отдавших свои жизни во имя нашего светлого будущего. Изо дня в день мы пробуждаемся, нехотя выбираясь из теплых, как родительский поцелуй, объятий сна, обдумываем, что же съесть на завтрак, как проведем день, собираемся кто куда: на работу, на учебу. Многие жалуются на несправедливость жизни, случайно опрокинув утренний кофе на белоснежную рубашку, отчаиваются из-за большого количества бумажной волокиты, злясь на строгого начальника, но мало кто задумывается о том, насколько ценны все эти моменты. Ведь в те страшные военные времена, если людям и удавалось хотя бы немного поспать, то они просыпались не от будильника, а от оглушающих взрывов и криков солдат. Женщины отправляли своих мужей и сыновей на фронт, каждую секунду молясь Богу за их жизни, за возвращение домой, но каждый понимал, что война – это тёмная пугающая неизвестность из которой далеко не каждому суждено выбраться. Она не щадила никого, война коснулась каждого, от мала до велика. Дети были вынуждены бороться за жизнь, работать в тылу наравне со взрослыми, пока их отцы и старшие братья храбро сражались за родину, за свои семьи, находящиеся под угрозой гибели. Никто не был в безопасности, засыпая на холодной земле, люди мечтали об одном – проснуться и убедиться в том, что все происходящее - это просто страшный сон. 
В те времена зловещее чёрное крыло войны накрыло и наш род.
В семье Куприяновых Агафьи и Прокопия было четверо детей. Жили они в суровые времена революционных волнений. Тогда многие пропадали, кого-то убивали «красные», кого-то – «белые», кого-то уморил голод или болезни. Несчастье случилось и у Куприяновых. Они потеряли отца. Судьба заставила сменить место жительства. Агафья с детьми уезжает в Алексино - Шатур к брату Кириллу, который помог осиротевшей семье устроиться на новом месте, построил им дом. 
Жизнь шла своим чередом. Николай, мой будущий прадедушка, был сыном Агафьи и Прокопия. Высокий, темноволосый, веселый парень, завидный жених. Он был мастером столярного дела, играл на гармони. В него влюбилась голосистая статная девушка, Анастасия Немцова. Она была фрезеровщицей на мебельной фабрике. Так образовалась молодая семья, в которой вскоре родилось две девочки – Катя и Зина. В 1940 году родилась Надежда Николаевна Куприянова – моя будущая бабушка, и семья вошла в новую избу. Но счастье продлилось недолго. Через две недели после пополнения в семействе случилось непоправимое, началась война. 
Николай Прокопьевич Куприянов одним из первых прибыл в военкомат… На войну мужей, братьев и сыновей своих провожала вся деревня. На проводах заливисто звучала гармошка моего предка. 
Настя бежала за машиной, держа в руках кулёчек с маленькой Наденькой, что-то кричала, рыдала, причитала, а машины уезжали все дальше и дальше. 
Каждый, уходя, говорил: «Я вернусь. Мы будем жить по-другому. Жди меня». И Настя начала ждать. 
Надо было кормить дочерей. Предприимчивые люди имели хоть какие-то запасы на первое время. У Куприяновых ничего не было. От стресса у молодой матери пропало грудное молоко. Наденька была еще очень мала. Но надо было жить. 
Анастасия Куприянова работала на скотном дворе, ухаживала за телятами. Старшие девочки смотрели за малышкой, работали в огороде, собирали ягоды, грибы, а потом в семью пришла тёлочка, которая выросла и стала кормилицей. Стало жить полегче, но это было позже, а до этого на женщину и трех ее детей навалилось новое горе. 
Зимой 1941 года в деревню пришла долгожданная корреспонденция с фронта. С надеждой и страхом односельчане встречали почтальонов. В дверь к Анастасии в тот раз тоже постучали. Трясущимися руками она взяла протянутый конверт и сразу побледнела, казалось, что стук её сердца слышали все вокруг. «Крепись, Настя! Может, ошиблись. Всякое же бывает», - сказал вестник, едва сдерживая слёзы. Она села и не спеша открыла бумагу. «Ваш муж, Куприянов Николай Прокопьевич, пропал без вести под Смоленском…» 
Слезами горю не поможешь, и они продолжали жить дальше с надеждой в сердце и маленькой Наденькой, которую отец, уходя на фронт, крепко прижал к груди и попросил беречь… 
1945 год…1946 год…1947 год… Он не вернулся… 
Старшие дочери помогали расти своей младшей сестре и работали рядом со своей матерью Анастасией на колхозных полях на благо победы над фашистскими захватчиками. Вскоре к ним присоединилась и юная Надежда. Война кончилась, но жить было всё ещё тяжело, поэтому работали в семье все. Анастасия, Катя и Зина впоследствии получили звание ветеранов трудового фронта, а Надя стала одной из многих «детей войны», юные годы которой прошли в обстановке голода и тягот военного и послевоенного времени.
Со временем Катя, Зина и Надя покинули родительский дом, вышли замуж и завели свои семьи. Они поддерживали связь друг с другом и регулярно навещали мать.
Время шло. Компьютеризация предоставила возможность родственникам отыскивать следы своих близких, сгинувших в пучине войны. Искали прадеда Николая и мы. Узнать удалось немного. 
Куприянов Николай Прокопьевич был рядовым армии А.А. Власова. В 1941 году он пропадает без вести. Его следы обнаружены в концентрационном лагере, потом они обрываются на территории Германии. Что же можно предположить? Все, что угодно. Но есть сведения, которые, конечно, не подтверждены, однако они проливают свет на судьбу моего прадеда. После войны в деревню Алексино – Шатур вернулся человек. Никто не знал, кто он был на войне, а он и не рассказывал. Все тайное рано или поздно становится явным. Совесть заставляет заливать свои муки алкоголем, а алкоголь развязывает язык. Однажды в питейном заведении в компании собутыльников это и произошло. Этот человек был вместе с моим прадедом на работах у немецкого фермера. Он видел, как, якобы, погиб Николай. Его забили насмерть из-за того, что он отказался работать на немцев. Последние слова (странно, что рассказчик вспомнил о них) были такими: «Я свой долг выполнил» … Интерпретировать эту информацию можно по-разному. Можно ей верить, а можно не верить, однако, даже эта крупица дорога мне и моей семье. Может быть, со временем мы узнаем что-то большее, а может, не узнаем ничего.
Был в нашем роду ещё фронтовик, Улиткин Иван Иванович. Это отец моего деда. Про него до нас дошло только то, что он до войны был председателем колхоза, жил с семьёй в деревне Судниково. Прошёл всю войну и вернулся снова в свой колхоз председателем. Умер он рано.
Сколько их было, молодых, красивых, талантливых, любящих и любимых, которым сломала жизнь война, а у кого-то и вовсе ее отняла. Мы будем хранить и чтить крупицы воспоминаний о наших прадедах и передавать их из поколения в поколение. Мы живы благодаря их подвигу.
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