Методическая разработка.

Классный час: «Герои нашей Победы!»
Пояснительная записка
Цель: развитие чувства гражданственности и патриотизма у учащихся
Задачи мероприятия - знакомство с великими людьми республики Дагестан знакомство с героями Победы республики Дагестан, развитие интереса к истории родного Дагестана.
Метод проведения - нравственная беседа с элементами диспута 
Метод проведения классного часа выбран в зависимости от особенностей класса и возрастных особенностей учащихся

Возраст-8-9 класс

Условия проведения мероприятия- актовый зал или иное просторное помещение, длительность классного часа-не более 40 минут 

Оборудование- на интерактивной доске – слоган  Расула Гамзатова  и автопортреты  героев, Журавли́» — песня композитора Я́на Фре́нкеля на стихи  Расула Гамзатова (запись).
Содержание мероприятия: 
Вступление- историческое событие в жизни народов Дагестана, 

важность формирования чувства патриотизма у ребенка
Основная часть- нравственная беседа с элементами диспута
Заключительная часть- рефлексия, выводы.
Слоган Р. Гамзатова «Дагестан – могучий тысячелетний дуб, неповторимый, несокрушимый монолит. Так было всегда» (на интерактивной доске)
Слова ведущего:
В народе говорят, что человек жив-пока о нем помнят, а любое дело живет -пока оно нужно и важно. Сто лет назад в жизни народов Дагестана произошло историческое событие, которое определило дальнейшее развитие народа. Был принят Декрет и образовалась Дагестанская Автономная Советская Социалистическая Республика-так законодательно закрепилась воля народа. Уже 100 лет назад наш Дагестан стал автономным, его внутреннее управление было построено на основе обычаев и нравов и дружбе с русским народом. Узнать о прошлых событиях мы смогли от наших родных-они для нас «живая память». (выступает первая группа участников) 

«…Горные реки к морю спешат. Птицы к вершинам путь свой вершат Ты мой очаг, ты моя колыбель, Клятва моя — Дагестан. Тебе присягаю на верность свою, дышу я тобою, о тебе я пою. Созвездье народов нашло здесь семью, Мой малый народ, мой великий народ…» Так написал о великой Дагестанской республике поэт Расул Гамзатов. Для многих Дагестан, возможно, известен как Родина Расула Гамзатова, как земля, которая дает исток удивительной по силе и самобытности поэзии, которую знают и любят многие, это-классика народной поэзии. (выступает вторая группа участников) 
Многоязычен, многокрасочен Дагестан. Много разных обычаев сохраняют его народы. Есть у Дагестана и свой кодекс чести. Справедливость и честность. Доброта, великодушие, милосердие. Честь и собственное достоинство. Скромность. Дружба и коллективизм. Уважение к людям. Трудолюбие. (выступает третья группа участников)
И родителей и Родину мы приобрели с момента нашего рождения. Родину, как и родителей не выбирают.  Они даются человеку один раз навсегда, до конца жизни.  Наши отцы и дед крепко любили свою Родину – Дагестан и твердили, что „Родина без нас может обойтись, но мы без Родины –  никогда”.
Нам выпала честь родиться в таком удивительном крае.  Мы гордимся, что родились и растём в славном и прекрасном краю – многонациональном Дагестане. (выступает первая группа участников) Главная ценность и гордость Дагестана - это, безусловно, его люди. Дагестан - это родина многих смелых, трудолюбивых и талантливых людей: спортсменов, учёных, деятелей культуры, политиков.
Слова ведущего: Кого вы знаете из героев Дагестана?
Ответы. (выступает третья группа участников-по одному человеку громко и четко называют имена героев)
Это и Герой Советского Союза М.Гаджиев,  Магомедзагид Абдулманапов, Валентин Эмиров, Муса Манаров, Алиев Муху Гимбатович, Фазу Алиева, Кажлаев Мурад, Чалаев Ширвани, Халил-Бек Мусаясул, Шамов Ибрагим, Али Алиев, Хабиб Нурмагомедов,  Магомед Нурбагандов  Абдулхаким Исакович Исмаилов - дагестанец, водрузивший Знамя Победы над Рейхстагом и многие другие. Сегодня темы памяти и темы подвига в годы Великой Отечественной войны с новой силой всколыхнули наше общество после острых высказываний бывшего известного кумира молодежи о памяти страшной войны - нужна ли эта память?  Каково место подвига в наше время?    Знает ли молодое поколение, кому оно обязано своей нынешней жизнью?  
Мы гордимся историей нашего народа. Героями нашей Родины. Родина-родное место, которое остается в сердце навсегда, где бы ни жил человек. В нашей стране есть такие особые места, которые помнили, помнят и будут помнить всегда. (выступает первая группа участников) 
Одним из решающих факторов победы Советского Союза в Великой Отечественной войне явилось единство и сплоченность народов нашей многонациональной страны. В суровые годы войны все народы нашей страны стали одним целым.
С первых же дней войны тысячи дагестанцев пошли на защиту Родины. В тяжелые дни 1942 года, когда гитлеровские орды подошли вплотную к границам Дагестана, более 15 тысяч дагестанцев добровольно вступили в ряды Красной Армии. Осенью того же 1942 года из добровольцев-горцев был сформирован и в середине октября отправлен на фронт кавалерийский эскадрон Кара Караева, прошедший славный боевой путь от Моздока до Берлина. (выступает вторая группа участников) 
Многие ополченцы добровольно влились в ряды сражающейся Красной Армии. В дни войны целые семьи подавали заявления с просьбой отправить на фронт. 
А Абдулгамидов из аула Уркучи-Махи Акушинского района отправил на фронт 12 сыновей и внуков. Т. Тагирова из села Ахты проводила на фронт семерых сыновей. У Эфендиевых из сел. Кумух пятеро защищали Родину, причем один из них был начальником политотдела дивизии, затем командиром полка. Шестеро братьев Исмаиловых из сел. Каха Ахтынского района сражались на фронте за Отечество. Четверо мужчин из семьи мегебца И. Гаджиева воевали с врагом. Один из них — Магомед Гаджиев — легендарный подводник, под его командованием подводная лодка провела небывалый в истории морских сражений бой в надводном положении с тремя кораблями противника: два из них уничтожили, а третьего обратили в бегство.
 Из семьи М. Магомедова из сел. Арчо Ахвахского района на фронт отправились семеро братьев, из них пятеро погибли. Ахмед Галимов из аула Усуг Курахского района отправил на фронт всех своих четырех сыновей, и все погибли на фронте сражаясь с фашизмом. (выступает третья группа участников) 
 В Дагестане почти не было семьи, из которой не отправились на фронт мужчины отстаивать независимость Родины. Всего в годы войны Дагестан дал фронту 180 тыс. мужественных воинов, из них погибло более 90 тыс. человек. 
Десятки тысяч дагестанцев награждены орденами и медалями. 60 человек заслужили звание Героя Советского Союза, 7 человек стали полными кавалерами ордена Славы трех степеней. Трое дагестанцев в годы войны командовали дивизиями. Кровью своей дагестанцы скрепили узы дружбы с братскими народами нашей страны в суровые годы Великой Отечественной войны.

 Великую Победу Дагестанцы приближали не только на фронте, ее ковали также в тылу, обеспечивая фронт вооружением, боеприпасами, снаряжением, обмундированием, продовольствием. Промышленность Дагестана выпускала около 40 видов вооружения и боеприпасов: минометы, пулеметы, бомбы, мины, гранаты, патроны и другие военные изделия.
 В последующие годы предприятия промышленности Дагестана продолжали выпускать военную продукцию в большом количестве. В 1944 году только 11 предприятий выполняли заказы фронта по 29 видам важных военных изделий.

Молодежные бригады Двигательстроя, завода им. М. Гаджиева, завода «Металлист», Дербентского консервного завода и других предприятий по несколько суток не выходили из цехов, пока не выполняли фронтовые заказы.  (выступает первая группа участников). 
Заключение: 

Сколько дагестанцев участвовало в Великой Отечественной войне? Сколько дагестанцев стали Героями Советского Союза? Назовите имена дагестанцев, которые стали Героями Советского Союза? (выступает вторая группа участников).
Народ обессмертил имена тех, кто служил Родине. В городах и аулах воздвигнуты памятники героям. Пока люди помнят, кому обязаны своей жизнью с мирным небом над головой, есть надежда, что не повторятся ужасы войны. Я в это верю.

Мы гордимся историей нашего народа, героями, отдавшими за нас жизнь. (выступает третья группа участников)
За то, что у нас мир. Мы спим спокойно, можем заниматься любимым делом. Можно гулять, бесплатно учиться в школе. Память — ценнейшее, что есть у людей. «Без прошлого нет настоящего», «Человек без прошлого — это дерево без корней». Знать свое прошлое – долг каждого человека. Историческая память является основой жизни общества. Если жить честно, то обязательно останется след в памяти народа.
Победа в Великой Отечественной войне - подвиг и слава нашего народа. Как бы ни менялись за последние годы оценки и факты нашей истории, подвиг советских солдат очевиден, священен.  Говорят, что и от одного солдата тоже зависел исход войны. Поэтому, мы благодарны тебе, солдат!

 Невозможно даже представить - сколько горя и несчастий выпало на долю наших близких и родных. Горе коснулось каждую семью, уничтожило    все живое. И таких спасенных жизней-миллионы.   Сколько нужно было сил и мужества, чтобы все это прожить и преодолеть.   

(выступает первая группа участников)
Считаю долгом перед солдатами Великой Отечественной войны, перед ветеранами, перед светлой памятью павших, в том, чтобы чтить героические поступки и из поколения в поколение передавать подвиги солдат.  Только они, солдаты, умирали, но не сдавались.
Журавли́» — песня композитора Я́на Фре́нкеля на стихи. Одна из лучших и популярнейших на родине и во всём мире русскоязычных песен о войне. Расул Гамзатов посвятил ее джигитам войны…

 Звучит великая песня, встанем… (Звучит песня  «Журавли́»)
