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Рис. 1 «Татьяна Илюшечкина с боевыми друзьями и подругами»
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Рис. 2 «Илюшечкина Татьяна Павловна»
Моя исследовательская работа будет об отважной связистке, которая внесла свой вклад в историю нашей Родины. Судьба этого человека, особенно заинтересовала меня после знакомства с воспоминаниями и фактами её биографии. Заинтересовала потому, что уходит в историю целая эпоха – эпоха, связанная с нашими дедами и прадедами, прошедшими дорогами Великой Отечественной войны от ее начала до победного мая 1945 года. Многие из них погибли, оставшись вечно молодыми. Остальные уходят. Все меньше и меньше с нами ветеранов-фронтовиков. Вероятно, поэтому в средствах массовой информации иногда раздаются вопросы тех, кто желал бы «переписать» героическую историю нашей страны.
Выпускники 1942 года Починковской средней школы. У каждого из них были свои надежды и мечты; кто-то хотел стать учителем, кто-то врачом, агрономом. И внезапное, ошеломляющее слово- война! Страшное это слово- война. Она несет смерть и разрушения. Весь наш советский народ, как один, поднялся на борьбу с гитлеровской Германией. 

Татьяна Потапова (в замужестве Илюшечкина), как и многие выпускники Починковской средней школы, понимала; нельзя оставаться дома. Родина - мать зовет на защиту. И она, молодая девушка, после окончания школы думавшая о поступлении в учительский институт, чтобы всю свою энергию, душу отдать ребятам, по зову сердца одела серую солдатскую шинель, а вместо туфель -  кирзовые сапоги. 

В городе Горьком прошла курсы связистов. Армия нуждалась в специалистах различных родов войск. На «отлично» закончила курсы, и была направлена в действующую армию на Волховский фронт во 2-ой отдельный гвардейский батальон саперов.

Много тяжести обрушила война на хрупкие девичьи плечи. При выполнении боевого задания в феврале 1943 года Татьяна была ранена осколком мины в ногу. Затем госпиталь. А потом новое назначении 14 – отдельный гвардейский партизанский батальон минеров-саперов. Новая боевая семья, новые подруги и друзья, новые боевые задания. Теперь Татьяне с радиостанцией приходилось спускаться на парашюте на временно оккупированную фашистами территорию нашей страны близ городов Харькова, Пскова и других.

Затем бесстрашная девушка воюет в составе 3-го Белорусского фронта. Шел 1944 год - год, несущий победу не только нашей Родине, но и народам, порабощенным гитлеровцам. Сколько было радости и слез, когда наши войска перешли границу и вступили на территорию Восточной Пруссии! Все те кто, кто дошел до государственной границы и вступившие на территорию Восточной Пруссии, осознавали свой интернациональный долг.

Теперь Татьяна думала только об одном: скорее бы разгромить врага и посвятить свою послевоенную жизнь детям. Но до исполнения заветной мечты оставалось еще почти два долгих военных года. Для наших воинов нет неприступных крепостей. Город Инстербург (ныне г.Черняховск) оказался сильно укрепленным. Несмотря на ожесточенное сопротивление, он был взят нашими войсками. В составе 3-го Белорусского фронта, которым командовал Черняховский, была Татьяна.  И вновь военные дороги и ожесточенные бои теперь уже за город Кенигсберг (ныне Калининград).

Так же Татьяна участвовала во взятии пятого форта с 11-ой армией, которой командовал генерал-майор П.Ф. Толстиков. Несмотря на упорное сопротивление, город был взят.

Татьяна Павловна своим участием стремилась приблизить этот день- День Победы, день победы разума над насилием, день торжества миролюбия и гуманности.

Вернулась домой в родные Починки, откуда ушла в 1942 году. Не узнать было выпускницу школы. Вместо школьной формы - солдатская. И на ней - медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенигсберга». А кроме них у отважной связистки - пять благодарностей от Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина. Сбылась мечта фронтовички. Она стала учителем. Окончила педагогический институт. Всю свою жизнь она посвятила педагогической деятельности, работая в Починковском детском доме (завучем), затем в Починковской школе – интернате (учитель русского языка и литературы).  Каждый ее урок - это урок любви к Родине. Уйдя на заслуженный отдых она с удовольствием встречалась со школьниками, рассказывала им о том, как юными ушли они защищать Родину, как сражались во имя свободы и счастья Отчизны. 

Умерла Татьяна Павловна 27 мая 1989 года в возрасте 66 лет.
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