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Урок Победы, посвящённый 76-летию Победы в Великой Отечественной Войне «В Чулыме не было войны …»
Цель: ознакомление детей с историей Чулымского района в годы Великой Отечественной войны. 
Задачи мероприятия: 
Образовательные 
1. Погрузить детей в атмосферу военного времени. 
2. Способствовать получению и расширению знаний, учащихся о своей «малой» Родине в годы Великой Отечественной войны
3. Пробудить интерес к изучению исторического прошлого нашей Родины, своего края. 
Воспитательные 
1. Воспитание у обучающихся благодарной памяти о простых советских людях, победивших фашизм, чувства гордости за свою страну, свой город. 
2. Воспитание уважения к подвигам героев Великой Отечественной войны и чувства гордости за них. 
3. Воспитание уважения и благодарности к ветеранам ВОВ. 
4. Воспитание честности, благородства, сострадания. 
5. Преемственность героических традиций старших поколений для обеспечения счастливого будущего своей Родины. 
6. Содействовать воспитанию патриотизма и любви к своей «малой» Родине. Развивающие
1. Развивать интерес к изучению истории. 
2. Расширять область знаний, обогащать словарный запас обучающихся.


[bookmark: _GoBack]Оборудование: компьютер, проектор, презентация (https://docs.google.com/presentation/d/1k6x3KRV35RPvmtCb4HLm5xpYskPmU9UV/edit?usp=sharing&ouid=115626587245037084197&rtpof=true&sd=true), музыкальное сопровождение (https://drive.google.com/drive/folders/1_YFUpSJb2XkXn0jtL4JAwnoeNrRLJJiR?usp=sharing): «Слова Левитана об объявлении войны», «Журавли», видео: «Ветераны, 1997», «Новости Новосибирска», «Бессмертный полк -2019», бумага, ножницы.
Форма мероприятия: устный журнал «По страницам истории». Дети активные участники классного часа
 

	Этапы мероприятия
	Ход мероприятия
	№ слайда

	1.Мотивирование к учебной деятельности.










2. Основная беседа












































































































































































































































3. Закрепле-ние





















4. Рефлексия













	Учитель: 1 сентября мы с вами проводили урок Победы, где говорили об основных событиях Великой Отечественной войны. А сегодня я предлагаю вам порассуждать над такой фразой «В Чулыме не было войны, но разве от этого легче». Как вы думаете, коснулась ли ВОВ жителей нашего города, района?
Ответы детей
Учитель:  Так давайте заглянем в Чулымский район в годы Великой Отечественной войны и узнаем, что пришлось пережить нашему городу в эти страшные дни.

Страница 1. Война. 

(Звучат слова Левитана об объявлении войны.) 

Ученик 1. В тот страшный день земля рванула в небо.
От грохота застыла в жилах кровь.
Июнь цветастый сразу канул в небыль,
И смерть, вдруг, оттеснила жизнь, любовь.

Надели гимнастёрки и шинели
Вчерашние мальчишки – цвет страны.
Девчонки на прощанье песни пели,
Желали выжить в грозный час войны.
Учитель: Фашистская Германия внезапно напала на нас, вероломно нарушив подписанный ею пакт о ненападении. Следуя своей обычной воровской манере, фашистские разбойники, не объявляя войны, вторглись на нашу землю. Великая Отечественная война была большим и сложным испытанием для советского народа. Она коснулась каждой семьи нашей страны. Но знаем ли мы, какую роль играет наш район в этой Победе? Конечно, в Чулымском районе не проходили боевые действия, над нашим небом не пролетали пули и не разрывались снаряды. Но жители нашего района внесли огромный вклад в Победу.
Ученик 2: В годы Великой Отечественной войны жители Чулыма внесли посильный вклад в дело Великой Победы. Каждый внёс свою лепту и заплатил свою цену, за что им всем низкий поклон.
По данным военного комиссариата из Чулымского района на битву с врагом ушло 9734 человека, из них 165 женщин. Погибло на полях сражений 4385 человек. Почти 5 тысяч награждены орденами и медалями, 11 Героев Советского Союза. 
Учитель: Посмотрите на слайд. Здесь вы видите портреты Героев Советского Союза. Есть ли среди Героев те, чьи фамилии вы уже где-то слышали?
ответы детей
Учитель: В честь Героев названы улицы в нашем городе, на стене нашей школы есть мемориальная доска имени Героя Советского Союза. Давайте узнаем об этих героях подробнее.
Ученик 3: Пётр Павлович Кожемякин на фронте с ноября 1941 года - направлен в сапёрную часть. Боевой путь начал под Москвой и закончил за рубежом страны. К июлю 1944 года старший сержант Пётр Кожемякин командовал взводом 877-го отдельного сапёрного батальона 36-го стрелкового корпуса 31-й армии 3-го Белорусского фронта. Отличился во время освобождения Белорусской ССР. В июле 1944 года взвод Кожемякина успешно навёл переправу через Березину в районе деревни Новосёлки Борисовского района Минской области, а затем построил мосты через протоку между озёрами Белое и Рыбница в районе деревни Озёры Гродненской области и через реку Неман в районе Гродно.
 Ученик 4: Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за отличие в боях при освобождении Белоруссии Петру Павловичу Кожемякину присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями. Скончался Пётр Павлович Кожемякин 21 октября 1983 года.  Его имя носит одна из улиц Чулыма. В 2005 году была открыта Мемориальная доска в честь героя.

 Ученик 5: Полянский Пётр Павлович - стрелок 383-го стрелкового полка 121-й стрелковой дивизии 60-й армии Центрального фронта, красноармеец.  В августе 1942 года призван в ряды Красной Армии. Отличился в боях за освобождение Левобережной Украины, при форсировании реки Днепр и при удержании плацдарма на правом берегу.  В начале октября 1943 года, на подступах к Днепру, в районе Бобровицы, когда красноармеец Пётр Полянский, находился в боевом охранении, он гранатой с близкого расстояния уничтожил головной танк и сорвал контратаку.
Ученик 6: 6 октября 1943 года красноармеец Полянский с двумя бойцами подразделения на подручных средствах под сильным огнём переправился через Днепр у села Козаровичи Вышгородского района Киевской области Украины. Он первым высадился на берег и вступил в бой с гитлеровским заслоном, огнём из автомата уничтожил 35 вражеских солдат. Участвуя в боях по захвату и удержанию плацдарма, проявил отвагу и мужество, огнём из пулемёта лично уничтожил 35 гитлеровцев.
Ученик 7: Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и удержании плацдарма на его правом берегу красноармейцу Полянскому Петру Павловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" 
Ученик 8: 20 октября в письме матери Героя командир полка отмечал: "За время Отечественной войны Пётр Павлович лично истребил 150 немецких солдат и офицеров. Уничтожил 7 пулемётных точек, захватил 5 повозок с боеприпасами и вещевым имуществом. В зимних наступательных боях 1943 года с группой бойцов в количестве 5 человек он вступил в неравный бой с 22-я немцами. Пятнадцать из них взял в плен, а семерых уничтожил". 
Учитель: Еще один Герой Советского Союза учился в нашей школе и поэтому в память о нем на здании школы 5 мая 2017 года открыта мемориальная табличка в честь Героя Советского Союза Генна́дия Никола́евича Вороши́лова.  
Ученик 9: Геннадий Ворошилов — участник Великой Отечественной войны, командир пулемётного расчёта 1052-го стрелкового полка 301-й стрелковой дивизии 5-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, младший сержант. Участвовал в боях за освобождение Польши. Отличился в январе 1945 года в боях при прорыве вражеской обороны на Магнушевском плацдарме и форсировании реки Пилица: 14 января 1945 года в бою у полустанка Грибово, где во время огневого налёта младший сержант Ворошилов со своим расчётом зашёл в тыл немцев и неожиданно открыл пулемётный огонь. Было уничтожено два  взвода вражеских солдат. За два дня боевых действий при прорыве обороны противника расчёт Ворошилова уничтожил 62 гитлеровца и 5 огневых точек. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками младшему сержанту Геннадию Николаевичу Ворошилову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В составе своего полка сержант Ворошилов форсировал реку Одер, сражался на улицах Берлина. За годы войны был трижды ранен, контужен.
 Учитель: Исторический феномен: за всю историю человечества никогда столько женщин не участвовало в войнах. В Великую Отечественную войну в нашей армии служило 800 тысяч женщин. Из Чулымского района ушло 165 женщин. Среди них была и Иванова Мария Константиновна –почетный житель нашего города.
Ученик 10: Иванова Мария Константиновна Родилась 24 августа 1923 г. в Новосибирске.  В начале войны работала в Новосибирске на эвакуированном из Ленинграда заводе № 350. В апреле 1942 г. была призвана в Советскую Армию, воевала в составе 2-го Белорусского фронта наводчиком зенитно-артиллерийского комплекса. Закончила войну в Германии в июле 1945 г., была награждена медалями Жукова, «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», орденом Отечественной войны II степени. Много лет являлась членом актива районного Совета ветеранов войны. Умерла Мария Константиновна в 2008 г., 12 апреля. Умирая, Мария Константиновна передала в фонд школьного музея личный архив, грамоты разных уровней. На основе архива М.К.Ивановой создан материал «У войны не женское лицо»

Учитель: Предлагаю перенестись в 1997 год на Парад Победы в Чулыме и посмотреть на ветеранов нашего района.
Просмотр видео «Парад Победы, 1997г.»
Страница 2. Труженики тыла
Учитель:    Победа в Великой Отечественной войне — это и победа тружеников тыла, ковавшего орудие победы над врагом.   С момента объявления войны нет больше мирных профессий. Вся страна отныне работает на оборону, на защиту Родины. Победа решается не только на фронте, но и в тылу. Отечество требует от своих граждан, чтобы все мужчины и женщины, независимо от возраста, почувствовали всю свою ответственность за судьбу государства.
Ученик 11: Война. Страшней нет ничего на свете,
«Для фронта всё!» – девиз страны таков,
Трудились все: и взрослые, и дети
В полях и у мартенов, у станков.

Фронт обеспечить! – нет важней задачи,
Трудились для победы все в тылу,
Бойцам в боях не выстоять иначе,
Труд для победы заслужил хвалу.
Ученик12: В конце ноября - начале декабря 1941 года из Москвы в Чулым был эвакуирован завод Метрострой№2. Основные цеха - механический, инструментальный, слесарный - разместили в здании паровозного депо (ныне ПРММ), а заготовительный и столярный построили рядом. Завод начал выпускать продукцию для фронта с 1 января 1942 года. Выпускали мины для 122 - миллиметрового миномёта. Их отгружали в Новосибирск, там начиняли взрывчаткой и везли на фронт.
Ученик 13: В ноябре - декабре 1941 года в район так же эвакуировали из Москвы завод электротермического оборудования НКЭП. Разместили их в Кабинетном.  Вместе с москвичами у станков встали жители Чулыма и района. На завод шли люди пожилого возраста, женщины и подростки. Это была напряжённая, тяжёлая работа. 
Ученик 14: Конищевой Саше не было 15 лет, в приеме на работу ей отказали и взяли тогда, когда она предъявила в сомнительную справку о совершеннолетии. Её будущий супруг по такому же документу устроился на завод, когда ему не было ещё и четырнадцати. В пятнадцать лет встала за станок Груня Фомина, она выполняла несложную, но тяжёлую операцию на шлифовке корпуса мины. Сейчас трудно представить, как могла эта хрупкая, молоденькая девчушка за 12 часов смены обработать не один десяток деталей весом более 10 килограммов каждая. Были и такие, кто не вышел ни возрастом, ни ростом. Таким, как Вася Махотин, Аркадий Агафонов, Паша Шрейбер и другие, у станка устанавливали ящики-подставки.
Ученик 15: Десятиклассники школы №7 одновременно с учёбой осваивали рабочие профессии и вместе с аттестатом зрелости получали удостоверение токаря, слесаря. По окончании школы девочки пришли на завод, а ребят призвали в Ачинское военное училище, потом отправили на фронт. Учились в три смены, день распределялся на три части: с 9 утра до 12 часов изучали токарное и слесарное дело, потом готовили уроки, а в третью смену с 4 часов дня шли в школу №8 (за линией). Все хорошо осознавали, что эти трудности надо преодолевать, ведь шла война.
Учитель: Из воспоминаний Анны Зинаковой, в 1941г.ученица 10 класса и работник завода: «Когда к нам эвакуировали московский госпиталь, который занял седьмую школу (она больше всех была), мы ушли в восьмую школу, за линей. Там всего было шесть классных комнат, шесть! Вот эти шесть классов вся школа и занимала, у нас начальных классов было по три, наполняемость была очень большая - по 35 – 40 человек. Только 8, 9, 10-е классы были по одному… И вот там мы учились в три смены: первая начиналась в 7 часов утра, заканчивалась в 12 часов 30 минут, десять минут пересменка, в 18 часов заканчивалась вторая смена. 10-й класс учился в третью смену, которая заканчивалась в 23 часа 20 минут».

Ученик 16: Все жили бедно, особенно эвакуированные. Хлеба выдавали 600 граммов в сутки. Рабочим выдавали по продовольственным карточкам на месяц по полтора килограмма пшённой крупы, по два килограмма жиров и красной рыбы. Нетрудно подсчитать, сколько приходилось на человека в сутки. Часть продуктов, в основном картофель и капусту, эвакуированные получали в обмен на личные вещи, променивали последнее…
Учитель: Для фронта ничего не жалели, делились последним. В 1942 году рабочие завода отправили бойцам 50 килограммов масла и сахара, 35 кг мяса, большое количество муки, лука, чеснока, печенья, сухарей, табака...
В сентябре 1944 года завод вернулся в Москву, за ним уехали многие наши земляки, продолжавшие работать на нём до 1947 года.
Ученик 17: В годы войны в Чулым был эвакуирован военный госпиталь №1176. Располагался он в здании бывшего лицея №7 (до войны железнодорожная школа). Начальником госпиталя был И.И. Бревдо. Госпиталь работал с ноября 1941 по март 1942 года. Выполняя поручения комсомольской организации, девушки посещали госпиталь, читали раненым газеты, художественную литературу, под диктовку тяжёло раненых писали их родным и близким.

Ученик 18: Екатерина Михайловна Колесникова – одна из старейших жительниц нашего района. 2 апреля ей исполнилось 97 лет. Ветеран труда, труженица тыла. Вместе с другими девчатами в Пеньках пилила дрова. Двое пилят, третий колет. Сено косили литовками и на коровах возили. После войны работала пекарем. Вкусный у неё был хлеб.  А помнит она и другой хлеб – фронтовой, который в горле застревал клейким комком, потому что не хватало муки, добавляли в него для массы что попало, но и его не хватало.
Ученик 19: За годы войны жителями Чулымского района было заготовлено 1 345 полушубков, 215 жилетов из овчины, 3 628 пар валенок, 2 098 пар теплых носков, 3 422 пары перчаток, 4 356 шапок. Из продовольствия – 400 тыс. пудов мяса, 3 млн пудов молока, 2,5 млн пудов хлеба. 
Страница 3. Память
Ученик 20: В нашем городе чтят Героев Советского Союза. В честь героя   Василия Сидельникова летом в 1967 году на территории школы № 40 был открыт обелиск. В честь   П. П. Полянского 02 марта 2010 года установлена на доме, где он жил мемориальная доска.   4 октября 2010 г. на территории Чулымского Лицея открыт памятник погибшим учителям в годы ВОВ.  В честь Героев названы улицы.
Учитель: Наш город не возможно представить без парка Победы Монумент Славы воинам Чулымского района, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов был разработан по предложению главы г. Чулыма Степанова А.Н. в 2011году.  Строительство монумента Славы началось в 2011 году, а открытие мемориала состоялось 22.06.2012 года.  Предлагаю посмотреть видео «Новости Новосибирска»
Просмотр видео
Страница 4: Бессмертный полк
Учитель: В 2013 году в Чулыме впервые прошло шествие Бессмертного полка, тогда в строю было 138 «солдат», а в 2019 году официально было зарегистрировано 1281 солдат.
Ученик 21: Бессмертный полк победным строем,
Пройдёт сквозь дни и времена.
За тех отцов, за тех героев,
Которым память так нужна.
В Бессмертном полку прибывает.
Потомки становятся в ряд,
Портреты вверх поднимают
И строем идут на парад.
Солдаты и генералы,
Медсёстры и юнги в срою,
Берлин которые брали
И гибли в жестоком бою.
Учитель: Давайте посмотрим видео 2019г. Бессмертный полк
Видео «Бессмертный полк -2019»
Учитель: К сожалению, в нашем городе не осталось в живых ни одного ветерана. Последний ветеран умер в июне 2019 году. Сидоренко Григорий Иванович. Ему было 96 лет
За годы войны около 40 миллионов советских людей погибло. Представляете, что это значит? Это значит - 30 убитых на 2 метра земли, 28 тысяч убитых ежедневно. Это значит - каждый четвёртый житель страны погиб. Половина тех, кто ушел на фронт с Чулымского района, не вернулась домой с полей сражений.

Минута молчания. 
Говорят, когда «Уходит жизнь – приходит память, и память продолжает жизнь…». 
Есть такая традиция: проводить минуту молчания в память о погибших. Минута памяти, когда мы не просто молчим, мы думаем.
Давайте и сейчас помолчим, и подумаем о том, сколько жизней унесла эта война. 4 года! 1418 дней! 34000 часов! И – по последним данным – 26 миллионов 800 тысяч жизней. Если по каждому из погибших объявить минуту молчания, страна онемеет на… целых полвека! 4 года! 1418 дней! 34000 часов! И – по последним данным – 26 миллионов 800 тысяч жизней. Если по каждому из погибших объявить минуту молчания, страна онемеет на… целых полвека! Прошу всех встать. Почтим память всех погибших минутой молчания.
Метроном.

Учитель: Ребята, вспомните раздел, который мы изучали на чтении. Можно ли сказать, что те люди, которые пережили войну: ветераны, труженики тыла, дети войны – это герои? Докажите.
Ответы детей: Да, они – настоящие герои, т.к. с точки зрения ученых, для героя характерно следующее: 
1. Настоящий герой уходит из дома навстречу трудностям и опасностям.
2. Он преодолевает все препятствия, которые ему встречаются в дороге.
3. Справившись со всеми испытаниями, герой возвращается домой повзрослевшим и поумневшим.
Учитель: В Чулыме не было войны. Но разве от этого легче? Как вы сейчас ответите на эту фразу?
Ученик 22:
В Сибири не было войны,
Но бесконечны павших списки.
В Сибири не было войны,
Но в каждом парке обелиски.
Сибирь, кормившая страну,
Ждала нас, мучась и печалясь.
Из ста, ушедших на войну
Всего лишь трое возвращались.
В Сибири не было войны,
Но ширилась Сибирь полками,
И лучших воинов страны
С тех пор зовут сибиряками.
   Учитель: Не так давно мы смотрели с вами спектакль про девочку Лену, которая спасла журавлика. В парке Победы тоже есть обелиск с журавлем. А почему именно журавль? Вспомните, что сказал Лене солдат? 
Ответы детей: Спасешь журавля, спасешь мир 
Учитель: Журавлик – это символ мира во всем мире. Так давайте и мы сделаем своих журавликов и сохраним их для мира на Земле.
Изготовление бумажных журавликов
Звучит песня «Журавли»
Учитель: Наш классный час закончен. Я надеюсь, что вы всегда будете помнить о подвиге нашего народа в Великой Отечественной Войне, будете с уважением относиться к ветеранам ВОВ не только в преддверии этого дня, но и в течение всего года. Я желаю Вам быть добрыми людьми и патриотами своей страны.
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