МОЯ СЕМЬЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой…» - поется в песне из известного фильма. Действительно, в каждой семье в России «живёт» история своего героя того времени, а может даже и нескольких героев. Ведь в те далекие года война коснулась каждого, ворвалась в каждую семью. Не прошла она и мимо деревень, где жили и трудились мои родственники. Рассказы о той поре передаются в нашей семье из поколения в поколение. Мне бы хотелось начать свой рассказ о моей семье в годы войны с моего деда…          
 Шестаков Виталий Фёдорович.  Родился в деревне Шестаковы Котельничского района в 1924 году. В 1941 году (в момент начала войны) получил неполное среднее образование, т. е. закончил 9 классов, далее учиться не представлялось возможным – началась война. В 1941 году ему исполнилось 17 лет, поэтому на фронт он не попал, но его отправили в ФЗО (фабрично – заводское обучение) в Ярославской области. Там они заготовляли лес. Работа, по словам деда, была трудная и тяжёлая, учитывая то, что не доедали и не досыпали, как и все в то время. Работали под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы». 
В 1942 году пропал без вести старший брат дедушки Александр, а в 1943 году в сентябре дед был призван в пограничные войска МВД на Карело – финский фронт. Там сначала получил должность писаря и казначея. Этот фронт был достаточно спокойным по сравнению с другими. День Победы он встретил в Заполярье, но на этом война для него не закончилась, а только началась. 
В 1948 году его направляют в Закарпатье (Западная Украина) на борьбу с бандеровцами командиром отряда стрелков. По словам деда, эта война была сложной, т. к. вычислить бандеровцев было практически невозможно. Это были жители тех сёл, хуторов, деревень, куда заходили наши красноармейцы. Днём жизнь Западной Украины протекала мирно, но вечером или ночью, бандеровцы расстреливали отряды Красной армии, находящихся в хуторах, деревнях. Ночью обычно теряли 2-3 человек из отряда. Причём расстреливали не только военных, но и мирных жителей, в основном, учителей, работников райкомов. 
Позже пришёл приказ от Сталина (к тоталитарному режиму Сталина сейчас можем относиться по – разному, но в то время – «приказ – есть приказ»),он гласил следующее: если отряды Красной армии теряли 2 человек, то 6 жителей данной деревни, в которой это произошло, приговаривали к расстрелу, причём, могли расстрелять и невинных людей. После этого приказа мирные жители сами не стали пускать в свои хутора бандеровцев, опасаясь расстрелов. Так бандеровцы стали попадать в руки красноармейцев, установился порядок в Западной Украине. 
В 1950 году деда демобилизуют. Нетрудно подсчитать, что он возвращается домой, спустя 7 лет. Награждён боевыми наградами «За оборону Советского Заполярья», «За взятие Варшавы», «За победу над Германией».  
В каждую годовщину победы в Великой Отечественной войне получал юбилейные медали, так же награждён орденом отечественной войны 2 степени, имеет знак «Фронтовик». 
Позднее стал работать инструктором райкома партии. Сына назвал в честь, брата, погибшего на войне. Умер в июле 2004 года.

         Зубарев Григорий Тимофеевич (прадед). Родился в деревне Зубари Котельничского района. До войны работал председателем колхоза «Великое начало». В 1941 году был призван на фронт, был танкистом. В 1942 году пришло письмо от его друга, который написал жене своего товарища, что муж её горел  в танке, его смогли вытащить, но до госпиталя он не доехал, умер по дороге. Позднее в книге памяти прочитали, что захоронен в братской могиле под Псковом.

        Усков Николай Алексеевич (прадедушка). Родился в деревне Подогорены Котельничского района. Образование его всего 4 класса, но работал бригадиром в колхозе «Красный льновод» и имел феноменальную возможность считать в уме.  В 1938 году был призван в ряды Красной армии, а в 1939 году началась Финская война, на которую он и был направлен. Далее, 1941 год, начало Великой Отечественной войны. Простым солдатом он прошёл всю войну, был на передовой, освобождая сёла, города, деревни, был разведчиком. 
Очень не любил вспоминать войну. Но иногда рассказывал, что довелось увидеть своими глазами кроме кровопролитных боёв: зверства фашистов над беззащитными жителями захваченных населённых пунктов; как резали детей: подкидывали их вверх, а потом подставляли штыки. После такого в бой солдаты шли не на жизнь, а на смерть, они уже не видели в своих врагах ничего человеческого, убивали фашистов не задумываясь. 
Был ранен (контужен), но снова возвратился в строй. После Победы над фашистской Германией, его отправляют на Восточный фронт, в Халхингол, на войну с «самураями» - так наши солдаты называли солдатов Японской армии. По словам прадеда эта война была ещё жёстче и страшнее, чем с немцами. Но советские войска сумели победить в этой войне.      
Дома его уже перестали ждать, т. к. все с кем он уходил на службу, уже вернулись домой годом ранее. В 1947 году прадедушка возвратился домой. Младшая дочь, которой было тогда 6 лет ни в какую не признавала отца, которого ещё никогда не видела. Не трудно представить себе радость этой встречи с семьёй, «радость со слезами на глазах».
Зубарева Вера Ивановна (жена брата деда). Проживала на Украине в деревне. Всю их семью, кроме бабушки немцы забрали в концентрационный лагерь. Мать и 3 сестры все оказались там. Вера Ивановна была самой младшей из семьи. 
В лагере детей и взрослых держали в отдельных помещениях. Но матери ночами пробирались к своим детям и отдавали последний хлеб, что у них был ребятам. 
Фашисты ставили опыты над детьми. Поэтому средняя сестра сейчас почти не слышит и говорит плохо, почти глухонемая, это всё последствия пребывания в лагере. Какие препараты были испробованы на русских детях – неизвестно. 
Сейчас Вера Михайловна проживает в Москве у сына, получает специальную пенсию по статье «Дети концлагерей». Старшая сестра продолжает проживать на Украине. После пребывания в концлагере их мать скончалась, спустя 2 года после освобождения.
Бураков Фёдор Михайлович (прадед). Родился в деревне Дёминская Котельничского района. В Гражданскую войну 1917 года потерял 4 пальца на правой руке, рука не сгибалась. Поэтому в 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, был признан инвалидом и негодным на фронт. 
Но самая тяжёлая работа досталась ему в тылу. Он являлся председателем колхоза «Дёминский», что накладывало на него определённые обязанности: из женщин, стариков и детей образовывал  рабочие бригады, которые должны были пахать, сеять, жать, косить, делать всю мужскую работу непосильную для тех, кто остался в колхозе.  И всё-таки справлялись.

     В этом же колхозе трудилась вся его семья: жена и 3 старших дочери (всего в семье было 5 детей). 
Старшая дочь Буракова (Шестакова) Тамара Фёдоровна (моя бабушка) на тот момент ей было 12 лет. Днём ходила в школу за 5 км, а после занятий была в поле. Работали за трудодни, которые потом оплачивались хлебом, т. е. зерном, но оплата эта была так мала, что не хватало прокормить семью. 
Ещё мне запомнилась одна история, которую рассказывала мне бабушка. В школу они ходили через железную дорогу, и однажды остановился состав, который вёз пленных немцев, дети стоящие у состава все притихли. Невозможно себе представить какие же чувства должны были испытывать эти дети к пленным фашистам. Ведь это они убивали их отцов, матерей, братьев, сестёр,…
Пленные были изрядно потрёпаны, видимо длинными переходами, переездами. Ни еды, ни воды им в поезде не давали. Немцы увидев детей, стали просить у них пить, сначала ребята не могли понять что они им говорят. Потом один из немцев показал жестами на снег и на рот, тогда дети догадались чего они хотят. И ребята стали лепить снежки и кидать им, а пленные, жадно ловя каждый снежок, впивались в него, утоляя жажду.
Данный поступок детей показывает, что большое чувство сострадания, даже к врагу, было у людей того времени. Они были действительно человечны.
Другая бабушка, Зубарева (Ускова) Капитолина Николаевна, самая старшая из 4-х детей в семье. Так же училась и работала одновременно, а ещё занималась хозяйством дома и нянчилась со своими младшими братьями и сёстрами. Это всё делал 10 – летний ребёнок, такого возраста она была в то время. Работа была трудная, на полях пахали, боронили на быках, с которыми и взрослые едва управлялись. 
В 14 лет бабушка получила медаль за трудовую доблесть (за полевые работы).
Особенно бабушке запомнилось, что недалеко от их деревни проходила железная дорога, где останавливались поезда, в которых были эвакуированные или раненые. Дети окрестных деревень носили молоко, поили раненых, ухаживали за ними, некоторых раненых увозили в госпиталь в город. 
Все, кто был в тылу, всегда вспоминают одно: хлеба не хватало (зерна), люди жили в голоде. И обе бабушки говорили, что хлеб пекли или из лебеды, либо собирали головки клевера и из него замешивали тесто, либо вообще делали из куколя (остатки льна после его обработки; такой хлеб был очень твёрдым). Но и такому хлебу они в то время были рады. И они не понимают, как можно относиться к хлебу, как мы относимся к нему сейчас. Тот, кто хоть однажды голодал, знает цену хлеба.
Конечно, не только на фронте ковалась победа… Тем, кто работал в тылу, по – моему мнению, победа досталась не менее тяжелее. Не зря, все кто трудился в годы Великой Отечественной войны в хозяйствах, на заводах, фабриках награждены медалью «Ветеран труда». Эти медали имеются и у моих бабушек.
Вот так сложились судьбы моих родственников в годы Великой Отечественной войны, которая наложила страшный отпечаток на их жизни. Никого она не пощадила, и даже когда оставшиеся в живых возвращались, то дома их ждали голод, разруха, нищета. 

Конечно, я понимаю, что моя семья – это только песчинка в жерновах того времени. Сколько таких семей было по всей России, Украине, Белоруссии и другим советским республикам. Но только через своих родных, через «живой» разговор, через их воспоминания, через их чувства, с которыми они рассказывали свои жизненные истории, я могу увидеть, что происходило тогда, прочувствовать ужас и страх того времени. И по моему мнению, всех, кто пережил это страшное время (и на фронте, и в тылу), можно называть Героями, которых будут помнить и которыми будут гордиться их потомки. 

Нам всем нужно, прежде всего помнить, что происходило в те годы, хранить фото, письма родных, переживших ту трагедию, и показывать, и рассказывать о них своим детям, передавать из поколение в поколение страшные воспоминания об этой войне, чтобы впредь такое не повторилось.
Приложения
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Шестаков Виталий Фёдорович
(1924 – 2004)
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Зубарев Григорий Тимофеевич

(1899 - 1943 г.)
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Усков Николай Алексеевич

1906 – 1978 г.
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Бураков Фёдор Михайлович

1890 – 1969 г.
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Шестаков Виталий Фёдорович
(1924 – 2004)

и Шестакова (Буракова) 

Тамара Фёдоровна

(1929-2001)
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Зубарева Капитолина Николаевна

24.03.1931 г.

