«Развивающая предметно-пространственная среда в ДОУ»
[bookmark: _GoBack]  Создавая, развивающую среду мы, учитывали возрастные и индивидуальные особенности детей. Каждый стол в нашей группе промаркирован в соответствии с ростом детей. Столы для занятий размещены в соответствии с нормами СанПИН. 
  Уголок природы расположен непосредственно у окна, здесь мы создали условия для наблюдения за комнатными растениями. Учим детей правильному уходу за ними. В уголке природы дети сами отмечают погоду, здесь же есть у нас дидактические игры по темам: растительный и животный мир. Сделали картотеку комнатных цветов.
  Рядом с уголком природы расположен центр экспериментирования, где мы с детьми проводим простейшие опыты, развиваем мышление детей и любознательность.
  В свободное время наши дети с желанием играют в настольные игры.
  В целях научить наших детей безопасному поведению на дороге мы создали центр дорожной безопасности. Данный центр оснащен необходимыми атрибутами к сюжетно-ролевым, дидактическим  и настольным играм. Для закрепления знаний правил дорожного движения хорошим дидактическим пособием служит настенная магнитная доска с дорожными знаками и напольный коврик с разметкой улиц и дорог, где дети играют с желанием.
  Туган-тел сабыйларга аң-белем хәм тәрбия бирү өчен иң шифалы хэм рухландыргыч чишмә. Балалар белән эшләгәндә без шушы чишмәнең туган тел байлыгың ачу өстендә эш алып барабыз хәм шул максат белән Туган җирем Татарстан почмакчыгын булдырдык. Көн дәвамында балалар белән төрле бармак, дидактик хәм хәрәкәтле уеннар уйныйбыз.
  Основным видом самостоятельной деятельности детей является сюжетно-ролевая игра. Здесь любят играть наши девочки в «Магазин», «Больница», «Парикмахерская», «Семья» ведь они будущие хозяюшки, мамы и им  надо научиться многому: продавать, полечить, постричь.
 Центр творчества является центром формирования творческого потенциала детей, развития интереса к изо деятельности, активности. Здесь наши дети рисуют, вырезают из бумаги, из пластилина лепят поделки, эти поделки дети размещают сами в специальной подставке, там же находится мини библиотека. Все книги и иллюстрации мы обновляем, так же в центре творчества есть полумаски, пальчиковый театр. Играя, в театр робкие и застенчивые дети, становятся более уверенными и активными.
  В нашей группе сущетствует свой график дежурств, согласно которому дети с удовольствием по очереди помогают накрывать на стол перед едой.Чтобы дети могли самостоятельно определять дежурных мы создали картотеку с именами детей, которые каждый день меняются в специальных кармашках. 
    После того как наши дети начали вывешивать свои работы на магнитную доску, у них появился интерес к магнитам и мы решили поближе познакомить их со свойствами  магнитов, подробнее рассказать об их использовании. Провели опыты с различными магнитами по теме “Все ли притягивают магниты”.
  В приемной нашей группы есть  информационный стенд для родителей, куда помещается необходимая информация по детскому саду, консультации и советы родителям. Есть также магнитная доска, куда наши дети сами вывешивают свои работы, есть доска для поделок из пластелина. Так же есть магнитная доска для фотографий. В уголке здоровья размещаем информации для родителей по актуальным темам.
  В спальне у нас оборудован физкультурный центр, есть все необходимые пособия для проведения утренней гимнастики, для проведения гимнастики после сна и для закаливающих процедур.
 Таким образом. предметно-пространственная среда в нашей группе оорганизована так, чтобы каждый ребенок в нашей группе имел возможность заниматься любимым делом.
