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   В череде весенних праздников - День Победы занимает особое место, которое принес нам счастье и мир!  Наша страна торжественно отметит 75-ую годовщину Победы в Великой Отечественной  Войне. Сколько бы ни прошло времени, значение подвига нашего народа в  Великой Отечественной  Войне  никогда не уменьшится,  и слава героев тех времен тоже не померкнет   и, чем дальше в прошлое уходят годы, тем ярче становится их величие. День  Победы остается самым светлым, дорогим и любимым праздником.
Мы всегда будем помнить о тех, кто погиб в этой войне, тех  кто отдал жизнь за то, чтобы мы с вами  радовались каждому дню.
В  преддверии  праздника Великой Победы в нашем детском саду « Белоснежка» прошел конкурс чтецов «Героям войны-спасибо!». В конкурсе приняли участие 25 юных чтецов в возрасте от 4 до 7 лет, в двух возрастных категориях. В их исполнении звучали стихи «Героям победы - спасибо!», «Реквием » Р. Рождественского, «Не забывайте о войне» С.Кадашникова, «Мальчик из Поповки», С. Маршака, «Почему дедуля у тебя слеза», «День Победы» и многие другие.
   Ребята серьезно готовились к конкурсу, педагоги и родители старательно подбирали репертуар, разучивали стихи, велась работа над выразительностью и эмоциональностью их исполнения. В выбранных произведениях дети старались передать свое понимание текста, свои чувства, отношение к военным событиям. Каждый конкурсант  выкладывался и это вызывало восхищение. Атмосфера в зале была торжественная, немного волнительная, но конкурсанты справились с волнением. 
При подведении итогов жюри пришлось нелегко.  Компетентное жюри в составе заведующей  д/с  Пудовкиной М.А. , старшего воспитателя  Валишиной Т.Ф. и музыкальных руководителей Суховой А.П и Габитовой Г.С. определило победителей в конкурсе. Особое внимание уделялось на выразительность чтения,  правильное литературное произношение, артистичность и оригинальное прочтение.
После длительного обсуждения жюри определило победителей в каждой возрастной группе от 3 до 5 лет и от 5 до 7 лет. Но конкурс есть конкурс! Были победители, но не было проигравших. Все дети достойно выступили, стихотворения соответствовали тематике и возрасту детей. В каждом ребенке была видна особая индивидуальность. Все участники конкурса чтецов награждены дипломами в разных номинациях, а победители— грамотами.
Проведение такого мероприятия воспитывает чувство любви и гордости к историческому прошлому своей Родины, развитию личности каждого ребенка, его индивидуальных способностей. 
Спасибо всем участникам конкурса. Он в очередной раз продемонстрировал  нам насколько  талантливы  наши дети. Ребята, вы большие молодцы! 
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