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Поликультурное воспитание на уроках музыки и во внеурочной деятельности
Суть поликультурного образования, на мой взгляд, отражают слова немецкого исследователя Томаса А.: «Поликультурное образование имеет место, когда определенная личность стремится в общении с людьми другой культуры понять их специфическую систему восприятия, познания, мышления, их систему ценностей и поступков, интегрировать новый опыт в собственную культурную систему и изменить его в соответствии с чужой культурой. Поликультурное образование побуждает наряду с познанием чужой культуры и к анализу системы собственной культуры». 
В ФГОС среди ценностных ориентиров содержания учебного предмета «Музыка» особое внимание уделяется «приобщению учащихся к шедеврам мировой музыкальной культуры – народному и профессиональному музыкальному творчеству – направленному на формирование целостной художественной картины мира, воспитанию патриотических чувств, толерантных взаимоотношений в поликультурном обществе…» 

На уроках музыки развивается понимание и сопереживание, а также уважительное отношение к историко–культурным традициям других народов современного поликультурного мира. В условиях современных межнациональных отношений, по- моему мнению, необходимо наряду с воспитанием патриотических чувств у детей, укреплять в сознании необходимость всем народам нашей планеты жить в мире и согласии, с опорой на общность и похожесть  культур народов России и мира.

Поликультурное образование является лейтмотивом программы по музыке, находит отражение в темах ФГОС по музыке второго поколения: «Народное и профессиональное музыкальное творчество разных стран мира», «Многообразие этнокультурных исторически сложившихся традиций», «Региональные музыкально – поэтические традиции» и др. Изучение этих тем  предполагает  использование различные форм урока, различных методов обучения, через которые происходит формирование личностных УУД - уважительное отношение к истории и культуре народов России и мира, формирование ценностей многонационального российского общества, формирование целостного, социально-ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии культур. Уроки музыки проходят в форме путешествия в разные страны, в мир народных сказок, в национальные оперы в форме праздника, в форме концерта, внеклассного мероприятия. Изучаем характерные черты русской и западноевропейской музыки различных эпох, национальных школ, стилевых направлений, индивидуального творчества выдающихся композиторов прошлого и современности. Выявляем характерные свойства народной и композиторской музыки. Например: польской через творчество Ф.Шопена, татарской – С.Сайдашева, русской – М.Глинки, венгерской – Ф.Листа, норвежской – Э.Грига и др. 
В начальной школе  народно-музыкальную культуру учащиеся познают через произведения детского фольклора – игровые песни, попевки, заклички,  прибаутки, потешки. Ребята исполняют и инсценируют плясовые, шуточные, обрядовые, хороводные песни разных народов (русские, татарские, украинские, белорусские и др.).  Исполнение народных песен с ритмическими движениями помогает детям петь в непринужденной, свободной обстановке, ощущать себя комфортно, что создает предпосылки для дальнейшей мотивации  изучения народной музыки. Учащиеся с удовольствием не только слушают музыку народов Закавказья, Средней Азии, Прибалтики, музыку Европейских стран, но и изучают традиционные национальные праздники, танцы, музыкальные инструменты, историю развития музыкального искусства.  Песни «Фонарики дружбы» (Е. Зарицкая, М.Пляцковский), «Песенка друзей» (А.Гарифуллина), «Большой хоровод» (Б. Савельев, Л. Жигалкин и А. Хайт), «Миру – мир» (Струве Г., Н. Соловьёва), «Дружба» гр. «Барбарики», исполняемые детьми,  воспитывают чувство любви к людям, рассказывают о единении народов.
Постигают ребята народную красоту, самобытность, мудрость через творческую деятельность на уроке, через коллективное инструментальное музицирование. Увлекательно проходят внеклассные занятия по игре на свирели, уроки с игрой  шумового оркестра в рамках Федерального эксперимента по апробации программы учебного предмета «Музыка», на которых ребята исполняют песни и мелодии разных народов.
Поликультурному развитию личности также способствуют внеклассные мероприятия. В рамках работы творческой группы учителями  музыки, технологии и изобразительного искусства (Хабаровой В.И, Подгорновой М.А., Пионтковской Т.Г.) подготовлены и проведены  внеклассные праздники «Новогодние традиции» и «Весенние праздники народов мира». В увлекательной для детей форме проходило знакомство с обрядами, играми, песнями, танцами. Своими руками ребята изготовили креативные новогодние ёлочки, нарисовали новогодние авторские открытки, снежинки, а также расписали пасхальные яйца и сделали масленичные куклы. 
Занятия и выступления фольклорного ансамбля нашего лицея вызывают живой интерес ребят, позволяют соприкоснуться с историей, музыкой и народными традициями.

Таким образом, развитие культуры личности в поликультурном образовательном пространстве способствует приобщению к общенациональным и общечеловеческим духовным ценностям.
