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          Творческие, мыслящие люди начинают формироваться ещё в школе. Чтобы научить ребёнка мыслить, исследовать, действовать, нужно научить его решать проблемы, большие и не очень, на каждом уроке. Таким образом, использование деятельностного подхода создаёт необходимые условия для развития умений обучающихся самостоятельно мыслить, анализировать, отбирать материал, ориентироваться в новой ситуации, находить способы деятельности для решения практических задач. Деятельностный подход предполагает, что человек в процессе обучения должен не выучить что-то, а научиться чему-то, т.е. осуществлять какую-либо деятельность: учебно-исследовательскую, поисково-конструкторскую, творческую и др. На первый план здесь выходит деятельность учащихся, а знания являются необходимым условием выполнения этого вида деятельности. Задачей обучения становится формирование способов действий, обеспечивающих результат учебной деятельности.

         Подготовить и провести урок, который предполагает творческую активность ученика и учителя, на котором каждый учащийся чувствует себя комфортно, имеет возможность высказывать свое мнение по изучаемой проблеме, проявить собственные возможности, интересы, самостоятельность, избирательность в способах работы, ощущать атмосферу сотрудничества, почувствовать и пережить успех, - мечта любого учителя. К таким урокам я шла в течение многих лет работы в школе. Немаловажную роль  в овладении методикой подготовки и проведения таких уроков сыграло изучение и использование на практике всех особенностей и богатых возможностей личностно ориентированного подхода к обучению и воспитанию, что стало возможным в результате работы над темой самообразования: «Формирование предметных и коммуникативных компетенций, регулятивных умений через применение системно-деятельностного подхода в обучении русскому языку и литературе». 

              Данный опыт может быть  использован  учителями  русского языка и литературы общеобразовательных школ.

Образовательное событие как фактор формирования УУД

Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Всё это достигается путём сознательного, активного присвоения учащимися социального опыта, который формируется в тесной связи с активными действиями самого учащегося.

Новый стандарт нацеливает на смену образовательной цели: вместо суммы знаний – развитие личности учащихся на основе освоения способов действий. Главное не знания, а умение их добывать и ими пользоваться. Результаты ФГОС направлены на формирование функционально грамотной личности. Функционально - грамотная личность – это ЧЕЛОВЕК самостоятельный, познающий, умеющий жить среди людей. Все эти результаты должны формироваться с помощью универсальных учебных действий, которые отражены в ФГОС.

 Сегодня всё большее признание получает положение о том, что в основе успешности обучения лежат общие учебные действия, имеющие приоритетное значение над узкопредметными знаниями и навыками. 

Универсальный характер учебных действий  проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности; обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащихся.

 В системе образования начинают превалировать методы,  обеспечивающие становление самостоятельной творческой учебной деятельности учащегося, направленной на решение реальных жизненных задач. Необходимо научить ребёнка сотрудничать и работать в группе, быть толерантным к разнообразным мнениям, уметь слушать и слышать партнёра, свободно, чётко и понятно излагать свою точку зрения на проблему. Групповая организация учебного процесса - не новация, но позволяет подобрать динамическую группу с примерно равным  индивидуальным временем обучения. Кроме того, совместная деятельность рождает групповой эффект – этакую важную прибавку к возможностям каждого человека, что обеспечивает наибольшую активность учебного процесса и ориентируется на достижение высокого уровня усвоения содержания.

В ходе подготовки и проведения  ряда образовательных событий:  Открытый урок чтения по сказкам  хантыйской писательницы  А.М. Коньковой (для учащихся 5-х классов); Интеллектуальный марафон;  Обмен опытом  «Мой читательский дневник» (как результат рассредоточенного по времени коллективного творческого дела по изучению раздела «Литература. 5 класс. Сказки»)  применялась  технология групповой деятельности, которая в бОльшей  мере обеспечивала активность учебного процесса и ориентирована на достижение высокого  уровня усвоения материала.  Проект  предполагал  групповую  деятельность  учащихся,  направленную  на достижение  результата,  имеющего  практическую  ценность. С пятиклассниками   мы  выполнили  два  проекта:  «Я-художник- иллюстратор.  Я - актёр»  и  « Проба пера» (сочинения  «О чём рассказал осенний листочек», «Чудеса случаются») в рамках  изучения темы «Сказка».   Творческая  работа  создает  условия  для  индивидуального  проявления 

компетентностей  учащихся. 

 Главный  компонент  в  ней - нестандартная ситуация,  в которой рождатся собственное высказывание, совершенно самостоятельное или опирающееся  на предложенный авторский  текст. 

 В  творческой  работе  наряду  с коммуникативной  проявляется  языковая  и     культуроведческая  компетентность,  так как  при  создании  вторичного  высказывания  необходимо  учитывать  историко-культурный фон исходного текста и особенности стиля его автора. Применение компетентностно–ориентированных заданий позволяет  включить учащихся  в самостоятельную познавательную деятельность, связанную с анализом, синтезом, оценкой; формировать такие качества высокоразвитой языковой личности, как  
способность  исследовать  текст  в  разных  аспектах,  извлекать необходимую информацию из различных источников,  создавать  устные  и  письменные высказывания,  отвечающие  целям  и  условиям  комму-

никации.  Ведь  ещё  Бернард Шоу сказал: «Единственный путь, ведущий к знаниям, - деятельность». 

В результате проведения данных учебных мероприятий можно было проследить, как последовательно формируются основные структурные компоненты учебной деятельности каждого участника, что позволяет сделать вывод о том, что реализация деятельностного подхода повышает эффективность образования.

На занятиях отчётливо  прослеживается реализация системно-деятельностного подхода. Ребята добывали знания в процессе учебной деятельности под  руководством учителя. Задания для ребят были разнообразны, посильны, заставляли мыслить. На всех занятиях  шла работа не только по формированию познавательных и коммуникативных УУД, но и личностных УУД: проявлять внимание и уважение к одноклассникам, применять правила делового сотрудничества, считаться с мнением другого человека. Заслуживает внимание характер отношений между учителем и учениками, на уроке царила благоприятная психологическая атмосфера.
Современные дети отлично ориентируются в мире коммуникации, привыкли к новым способам поиска информации, любят пользоваться разными технологическими новинками. И правильно подмечено, что никто в мире не чувствует новых вещей сильнее, чем дети. Я считаю, что использование самых современных педагогических технологий, информационных программ в процессе обучения надо сделать нормой.
Свои уроки строю в режиме сотрудничества. Считаю, что такая форма организации обучения даёт возможность каждому ребёнку чувствовать себя комфортно и свободно в классе, оценить свои возможности, а самое главное - научиться  свободно мыслить. И еще - в своих детях я уверена, поэтому на уроках (и открытых в том числе) жду от них интересной работы. Любая ошибка ребенка на уроке - это дополнительная проблемная ситуация, из которой мы выбираемся всем классом. Никто никого не осуждает, ни над кем не смеется, поэтому дети смело высказывают свои мысли.

Учебная мотивация детей сохранялась и развивалась на протяжении всего  периода, потому что ученики реализовывали свой потенциал, видели реальные результаты своего труда, а учитель постоянно создавал на уроке ситуации успеха.
           Образовательные мероприятия   убедительно показывает, что в рамках ФГОС ООО условия преподавания, а вслед за этим и роль учителя существенно меняются. Сегодня важно постоянное повышение учителем своего профессионального мастерства, тогда учитель становится мастером, а способность постоянной работы над собой передается ученикам. 

Урок литературы по теме: Внеклассное чтение. 

« Сказки Анны Митрофановны Коньковой».

Карта урока.

	Класс
	5

	Тип урока
	Урок открытия нового знания

	Технология построения урока
	Проблемно - поисковая

	Цель
	  Познакомить учащихся   с художественным миром сказок А.М. Коньковой 

	задачи
	- учить смысловому чтению и умению представить своё вИдение текста; 

- развивать способность понимать литературно-художественные произведения, отражающие разные этнокультурные традиции;

-воспитывать квалифицированного читателя;

 

	Учебник
	 «Литература. Начальный курс. Учебник-хрестоматия. Часть 1,2.» Авторы Снежневская О.М., Хренова О.М.  Рекомендовано МО РФ. М.: Мнемозина, 2008г.




Модель урока.

	Структурный компонент урока
	Характеристика учебных действий

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика (УУД)

	1. Организационный момент, мотивация к действиям на уроке. Вопрос : Каких авторов сказок вы знаете? Знаете ли вы, кто писал литературные сказки народностей, населяющих территорию Югры?
	Организовать  проблемную ситуацию.

Проверить усвоение полученных ранее знаний о  народных и литературных  сказках, проверить умения строить монологическую речь, отвечать на вопросы.
	Восстанавливать прежние знания через совместное обсуждение проблемной ситуации.

Личностные: формирование интереса к новому учебному материалу и способам решения новой частной задачи.
Коммуникативные: умение вести диалог.

	2. Новый материал. Знакомство   с презентацией  «Литературные сказки А.М. Коньковой». 

Слайд 3,5,8; 25-26-27
	Познакомить с биографией сказительницы и сказками, созданными А.М. Коньковой на основе сказок ханты.
	Восстановить уже известные понятия. Активное слушание.

Коммуникативные: умение

 внимательно слушать.
Познавательные: осмысление текста.
Личностные: формирование эстетического чувства на основе знакомства с литературным произведением .

	3. Применение полученных знаний. Инсценировка сказки «Как окунь полосатым стал»- учащиеся 5А класса.

Слайд 12.
	Организовать коллективную творческую  работу учащихся.
	 Активное слушание.

Коммуникативные: умение

 внимательно слушать.
Познавательные: осмысление текста.
Личностные: формирование эстетического чувства на основе знакомства с художественным произведением .

	4. Выразительное чтение сказки А. М. Коньковой  «Хочу Не Хочу» (слайд 10)  с использованием  нарисованных заранее иллюстраций: слайды 13-14-15-16 ( учащиеся 5В класса)  и  чтение собственной    сказки «О чём мне рассказал осенний листок»- ученик 5В класса Малеев Никита.
	Организовать групповую творческую работу   учащихся .
	Активное слушание  чтения актёра. Выражать личное отношение к прочитанному в процессе  выразительного чтения. Дать нравственную оценку героям сказки.  Сравнить данную сказку с 

прочитанными ранее: с волшебными сказками и со сказками о животных.

Личностные: умение ориентироваться

 в нравственном содержании и смысле поступков героев.
Регулятивные: умение ставить цели, позволяющие решать учебные задачи, планировать свои действия в соответствии с поставленной целью и условиями её реализации.
Коммуникативные: умение адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач.


	5. Обобщение результатов урока: назовите главных героев сказок Коньковой. Чему учат сказки? 
	Научить обобщать и делать выводы.
	Обобщить признаки сказки в прочитанном произведении, сделать выводы о её особенностях в сравнении

 с волшебными и сказками о животных. Дать определение литературной  сказки. 

Познавательные: умение осуществлять синтез как составление целого из частей.
Регулятивные: умение выполнять учебные действия в речевой и мыслительной форме.
Коммуникативные: умение учитывать разные мнения и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве, умение аргументировать свою позицию и координировать её с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности.

	6. Домашнее задание: готовиться к интеллектуальной игре КВН по сказкам Х.К. Андерсена, рисовать иллюстрации к прочитанной сказке. 
	Предоставить выбор типа домашнего задания учащимся.
	Выбрать тип задания.

Регулятивные: в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи.


        Особое внимание на уроках уделяю рефлексии. Считаю её необходимым моментом личностно ориентированного урока. Ведь именно она позволяет учителю осуществить обратную связь, помогает определить, насколько результативной, интересной и полезной для ребят была их деятельность на уроке, что они узнали, чего добились, были ли решены в ходе урока те задачи, которые сформулировали учащиеся вместе с учителем в начале урока, с какими трудностями они столкнулись на уроке и как их разрешить.

Сочинение « О чём мне рассказал осенний листочек».

Осенним вечером мы остались дома одни: мама пошла в магазин, папа ещё не приехал с работы. 

- Никита! Никита!- теребила меня за рукав моя младшая сестра.- Расскажи сказку!

-О чём? Бабушка летом тебе столько сказок  рассказывала!- запротестовал я.- Ничего нового я не придумаю!

-Нет, ты знаешь! Ты в школе учишься!- не отставала она. 

И я вспомнил, как на уроке русского языка мы фантазировали, о чём может рассказать осенний листочек, когда ветер отрывает его от дерева и он летит, летит, летит... Тогда я думал: « О чём же  он может рассказать, если не умеет говорить?»

… Я шёл из школы,  задумался и не заметил, как за воротник  куртки зацепился берёзовый листик – жёлтый с тонкими зелёными прожилками,  резные кончики слегка загнулись, как крючочки. Под ногами шуршали разноцветные опавшие листья, и я не сразу понял, откуда доносится   тоненький голосочек. Что-то шелестело у моего уха…  Чудеса! Это листик говорил!  И как интересно! Оказалось, он знал, что раньше на месте нашего города было болото, а недалеко в лесу  водились белки и бурундуки. Прошло немного времени, и здесь появились люди, построили город со школами, магазинами, большими домами. Стало шумно, и звери ушли из этих мест дальше в тайгу. Теперь в центре города  на площади  стоит большая бронзовая белка, она волшебная: если ей потереть носик и загадать желание, то оно обязательно исполнится. 

Листик попросился на волю – я положил его под берёзу и пошёл домой. Теперь я мог написать сочинение! Но тут же  вспомнил, что листочки живут недолго, только три-четыре месяца, а он так много знал! Откуда? Я быстро побежал обратно в парк.  Хорошо, что листик никуда не улетел. Я едва узнал его: все листики были похожи друг на друга, как братья - близнецы.  Оказалось, он рос на берёзе в парке около Протоки, а рядом стояла  большая старая сосны, и на неё часто прилетала сорока. Вот откуда все в лесу знали новости нашего города…

-А что ещё рассказывала сорока?- не успокаивалась сестричка.

Но тут пришла из магазина мама, и я решил, что это будет моя следующая сказка - про Сороку-всезнайку. 

                                                 Малеев Никита,  5В класс, ЛГ МАОУ «СОШ №2»

Заключение. Личностно ориентированный урок предъявляет серьезные требования к учителю, ведь такой урок позволяет не только проявить себе ученику, но и педагогу. Стараюсь всей своей работой, всем своим поведением настроить ребят так, чтобы они воспринимали меня как  старшего и опытного, справедливого товарища по поиску истины, который способен прислушаться к чужому мнению, поддержать учащихся, помочь им добрым советом в трудную минуту, порадоваться за своих учеников, за их маленькие и большие победы.
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