Компетентностный подход в процессе использования игровых технологий
на уроках физической культуры в начальной школе
          Новое время предъявляет школе другие требования. Учебные предметы должны решать современные задачи образования: сохранение здоровья детей и развитие их способностей, что должно обеспечить адаптацию в постоянно меняющихся условиях, успех в жизни. Важнейшим становится вопрос: «Как учить?» Поэтому так актуальны сегодня образовательные технологии, которые направлены на организацию деятельности учащихся, на развитие через эту деятельность их умений, качеств, компетенций. 

          Хочу с вами поделиться, как реализуется компетентностный подход на уроках физической культуры в начальной школе. Готовясь к очередному уроку, на этапе проектирования, каждый раз задаю себе вопрос – как организовать работу на уроке, чтобы умения и навыки стали необходимы ученику в жизни, мотивировали на самостоятельное приобретение новых знаний? В полной ли мере продуманы мною виды деятельности для каждого ученика на данном уроке? Отвечая на эти вопросы, стремлюсь сделать так, чтобы деятельность для учащихся стала осознанной, понятной, личностно значимой.
           Вопрос «Как учить?» - это вопрос методов, приемов, технологий. В своей педагогической деятельности реализую следующие приемы:

- занимательность, необычное начало урока, через использование музыкальных фрагментов, игровые и соревновательные формы;
- положительный эмоциональный настрой, через создание на уроке доброжелательной атмосферы доверия и сотрудничества;

- создание ситуации успеха, через выполнение заданий посильных для всех учащихся;

- рефлексия, через оценку собственной деятельности и деятельности других, оценку результатов деятельности («что получилось?», «что было трудно?» и т.д.).

          Учитывая возрастные особенности младших школьников, основным видом деятельности которых является игра, приоритетными считаю игровые технологии. Игра в начальной школе стоит на втором месте по значимости после учебной деятельности и существенно влияет на развитие умений и личностных качеств учащихся. Игра имеет такое же значение в жизни ребенка, какое у взрослого производственная деятельность, работа. Внешне кажущаяся беззаботной и легкой, на самом деле игра требует у ребенка отдачи максимума своей энергии, ума, выдержки, самостоятельности. Через игру ребенок познает окружающий мир как тематическом отношении, так и в социальном. В игре он находит пути реализации своих способностей, осваивает новые виды деятельности, вырабатывая при этом оптимальный алгоритм достижения поставленной цели, учится контролировать свою деятельность и самостоятельно строить траекторию своего развития. Умение взаимодействовать в реальных жизненных условиях – вот чему необходимо учить наших ребят. Здесь неоценимую помощь можно найти используя в обучении игровые технологии. Кратко опишу их использование в своей педагогической практике. 
          Применение игровых технологий позволяет мне решать целый комплекс педагогических задач:

во-первых, в организации уроков:

- проводить уроки в нетрадиционной форме;

- создавать на занятиях положительный эмоциональный фон;

- организовывать процесс обучения в форме состязания;

- вовлекать всех учащихся в учебный процесс;

- облегчать решение учебной задачи;

- практически закреплять полученные знания;

во-вторых, в формировании умений и навыков:

- раскрывать творческие способности учащихся;

- развивать коммуникативные навыки учащихся;

- формировать мотивационную сферу учащихся;

- формировать навыки совместной деятельности.


          Приведу ряд примеров. В 1 классе, для того чтобы сделать процесс обучения оживленным и  увлекательным, предлагаю учащимся нестандартные комплексы общеразвивающих упражнений для подготовительной части урока. Это сюжетные игры и имитационные упражнения по сказкам, которые отвечают возрастным особенностям младших школьников, их склонностям к подражанию людям и животным; шутки-минутки. С учащимися 2-4 классов провожу игры-аукционы (по названиям видов спорта, спортивного оборудования); эстафеты, в ходе которых выполняются творческие задания, например: собрав все буквы, составить слово; решить пример, нарисовать заданный элемент. «Упражнения с продолжением», когда детям предлагается комбинация до счета 4, а они должны придумать её продолжение до счета 8.
          Использую игровые формы как элемент соревнования, конкурса. Для повышения активности школьников на уроках физической культуры, устраиваю соревнования между группами учащихся в дисциплине, быстроте построения, подготовке и уборке мест занятий. Мной проводится конкурс «Самый дисциплинированный класс». В этом конкурсе соревнуются классы по следующим критериям: готовность к уроку, замечания по форме, опоздания на урок, замечания по поведению, нарушения техники безопасности. Класс, набравший в учебной четверти меньшее количество нарушений, получает вымпел. Вымпел переходящий, результаты подводятся каждую четверть. Такая форма работы позволяет мне мотивировать учащихся на осознанное и ответственное отношение к дисциплине и личной безопасности на уроке.
          Обучая младших школьников технически правильно выполнять привычные для них движения: ходьбу, бег, лазанье, метание, прыжки, провожу закрепление основных двигательных действий в подвижных играх. Многообразие игр позволяет это успешно осуществлять. Подвижные игры – это лучшая комбинация удовольствия и физических упражнений. В них развиваются все необходимые человеку двигательные качества: выносливость, быстрота реакции, ловкость, координация движений. Вот некоторые подвижные игры, которые использую на своих уроках.

	Игры на выносливость, включающие задания с продолжительной двигательной деятельностью
	«Третий лишний», «Кошки-мышки», «Вышибалы», «Перебежки», «Салки», «Перестрелка» и другие

	Игры на развитие координации движений, включающие упражнения на точность, согласования своих действий с другими
	«День и ночь», «Два Мороза», «Вороны, воробьи», «Метко в цель», «Пятнашки», «Челнок» и другие

	Игры на развитие скорости, быстроты, включающие задания с внезапными остановками, с ограничением времени, при беге на короткие дистанции
	«Вызов номеров», «Быстро по местам», «Пустое место», «Приглашение», «Кто быстрее?» и другие


           Дети очень любят игры на внимание: «Запрещенное движение», «Летает – не летает», «Съедобное - несъедобное», «Что изменилось?», «Круг здоровья» и другие. Это малоподвижные игры, чаще всего их использую в заключительной части урока.
          Включение детей в игровую деятельность усиливает интерес к урокам. Ребята с интересом занимаются физкультурой и с нетерпение ждут очередных занятий.

          В моей методической копилке накоплен разнообразный материал, который позволяет сделать процесс обучения увлекательным. Это собранные мной сборники дидактических, подвижных игр, нестандартные разработки уроков, комплексы для проведения физкультминуток, загадки, подборки музыкальных композиций для проведения разминки, сценарии внеклассных мероприятий.
          Реализация компетентностного подхода посредством игровых технологий на уроках физической культуры дает мне возможность достигать следующих результатов: активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся, сохранять интерес к предмету, формировать учебно-познавательные, коммуникативные компетенции – умение взаимодействовать в группе, принимать решения, брать ответственность на себя, нацеливать ученика на конечный результат.   

