Здоровье сберегающие  технологии на самоподготовке.
       Одной из основных задач педагогов и медицинского персонала школы-интерната является организация санитарно-гигиенических и лечебно-оздоровительных мероприятий, направленных на охрану и укрепление здоровья воспитанников.
        Укрепление и сохранение здоровья детей было и остаётся самой актуальной темой. В нашем интернате, где обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья, этой задаче уделяется особенно  важное  значение.

         Все понимают, как важно заниматься спортом, закаливать свой организм, делать зарядку, больше двигаться. Как воспитание нравственности и патриотизма, так и воспитание уважительного отношения к своему здоровью необходимо начинать с детства. По мнению специалистов 75% всех болезней человека заложены в детские годы.
        Здоровье каждого человека определяется отношением внешних и внутренних воздействий на его организм с одной стороны, и возможностями самого организма противостоять нежелательным воздействиям, защищаться от них, по возможности усиливая воздействия полезных для здоровья факторов, с другой стороны.

        Нашей целью является укрепление физического и психического здоровья детей, оздоровление организма ребёнка с помощью эффективных методов закаливания, повышение устойчивости к заболеваниям.
       В 1 классе на данный момент 5 учеников и у каждого ребёнка свои проблемы со здоровьем. Три ученика,  Б Д., С С. и Р К. – дети-инвалиды. У  Г  Н сколиоз первой степени, а у Т Ю  нарушение осанки.
    Поэтому ещё в начале учебного года я поставила перед собой такие задачи, как:

     - укрепление здоровья детей,

     - развитие двигательных навыков,

     - формирование санитарно-гигиенических навыков,

     - совершенствование глазодвигательных функций, 

     - укрепление двигательной мускулатуры,

     - коррекция общей и мелкой моторики,

     - развитие координации движений, чувства ритма,

     - формирование правильной осанки,

     - развитие внимания, памяти, речи.

В классе все дети разные по уровню интеллектуального, физического развития, а также страдают нервно-психическими и другими заболеваниями. Поэтому я стараюсь с первых дней делать акцент на создание положительного эмоционального фона и атмосферы психического комфорта в классе, создавать ситуацию успеха, которая укрепляет уверенность в своих силах.
      Одной из наиболее злободневных проблем образовательного процесса в начальной школе, является быстрая утомляемость учащихся. Этому есть свои причины.
       Во-первых, на занятиях учащиеся выполняют работу, к которой ещё не привыкли. Им приходится сидеть на одном месте, ограничивая себя в движении, постоянно контролировать внимание на учебном материале и учителе.

      Во-вторых, Эта работа требует длительного времени, что идёт

 вразрез с потребностями детского организма, прежде всего к быстрой смене деятельности.

   Поэтому на  самоподготовке я регулярно чередую учебную работу и отдых. Но отдых во время занятий не говорит о состоянии полного покоя. 

Учащимся приходится сидеть длительное время за партой в наклонной позе, а это может привести к нарушению осанки, ослаблению зрения, поэтому я в первую очередь, совместно с медицинскими работниками провела работу по подбору парт для учащихся своего класса, соответственно их росту и определила посадочное место для каждого ученика. Чтобы от долгого сидения на стуле не происходило затекания мышц, я на своих занятиях провожу физкультминутки с движениями. Например, «Снежинки».
Дети ходят по классу, подражая движениям снежинок, которые плавно кружатся и медленно опускаются на землю. Или упражнение «Тигр». «Медленно, мягко ступая, идёт тигр по лесу. Тигр сильный, уверенный в себе, он никого не боится. Он хозяин леса. Он знает здесь каждый кустик, каждое деревце». Эти упражнения помогают сбросить негативную энергию (раздражение, тревожность) и способствуют формированию уверенности в себе.
        Известно, что развитие речевых способностей зависит от развития кисти рук. Поэтому в своей работе много внимания уделяю упражнениям, которые одновременно направлены на развитие речевой моторики и кисти руки. Самое простое упражнение – потереть ладонь о ладонь, а плечи при этом поочерёдно подвигать вверх-вниз, что позволит активизировать мышцы в области спины.
    На  занятиях регулярно провожу коррекционную гимнастику для глаз, которая развивает зрительные функции глаз, зрительное восприятие, предупреждает  зрительное утомление у детей. Особенно полюбилось детям упражнение «Жук».

       В класс к нам жук залетел

        Зажужжал и запел: ж-ж-ж

 (Дети грозят указательным пальцем правой руки)

         Вот он влево полетел.

         Каждый влево посмотрел.
 (Дети двигают палец влево и глаза отводят влево, голова остаётся неподвижной)

         Вот он вправо полетел

         Каждый вправо посмотрел.

 (Отводят палец вправо и глаза смотрят вправо)

         Жук к нам на нос хочет сесть

 (Указательным пальцем дотрагиваются до носа, глазами смотрят на нос.)
          Не дадим ему присесть.

Большую роль в реабилитации детей играют сохранные анализаторы  Поэтому очень важно развивать их функциональные  возможности. Важно, чтобы физические упражнения сочетались с развитием у воспитанников зрительного и слухового восприятия. Для этого я применяю такие упражнения, как «Ты подпрыгни столько раз…», «Повтори позу человечка».
       Создавая условия для развития у детей двигательной активности, мы укрепляем не только физическое состояние и самочувствие, но и эмоциональное, душевное и психическое благополучие ребёнка. А проведённые мною классные часы «Делать добро спеши» и «Уроки доброты» дали детям представление о душевной красоте и духовном здоровье человека.
   У нас в классе много цветов. Дети охотно за ними ухаживают. Цветы не только радуют глаза, но и выполняют важную оздоровительную функцию: очищают воздух. В классе форточки почти постоянно открыты, проводятся влажные уборки, и не забываем о прогулке на свежем воздухе на большой перемене.
   Благодаря планомерно проводимой оздоровительной работе улучшается самочувствие детей, снижается заболеваемость. С помощью оздоровительных мероприятий наши дети становятся более раскрепощёнными, эмоциональными, жизнерадостными.
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