Я расскажу вам о войне…
Я расскажу вам о войне… Очень хочется начать именно с этих строк… 
Я расскажу вам о войне, о той кровопролитной битве, через которую прошли наши отцы, деды, бабушки, прадеды, прабабушки. Беседуя с Ветеранами, не могу это слово не написать с большой буквы, можно узнать какой ценой далась нам Победа! Люди прошли через тонны боли, страха, страха за жизнь своих маленьких детей, страха за мужей, отцов, которые шли защищать нашу Великую Родину! Люди, в то время не жили, а выживали! Иногда не было и крошки хлеба, и им приходилось голодать. Страшно, даже на секундочку представить, через что им пришлось пройти. Но самое главное, они не теряли веры, надежды, ждали возвращения своих героев, и ни смотря ни на что помогали друг другу, не оставляли никого в беде! Конечно, вернулись не все, многие полегли на родной земле, но в наших сердцах они навечно останутся Героями! 
Слушая истории Ветеранов, и глядя, с какой болью в душе и слезами на глазах они вспоминают те дни, хочется всей душой, каждой клеточкой  ценить и дорожить этим «свежим воздухом свободы», которым мы сегодня дышим. 
Уважаемые педагоги, прививайте у нашего молодого, подрастающего поколения любовь к Родине, уважение к участникам ВОВ, уважение к старшим, уважение к окружающему миру и к самим себе. 
Дай Бог, чтобы над головами наших детей было всегда мирное небо! 
