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Мой дед не дожил до победного мая 1945года. Бабушка осталась вдовой, поднимала, как могла, детей. Меня она любила особенно, потому что мой отец, ее сын Виктор, с 12 лет после погибшего отца был главным МУЖИКОМ в семье. 

Бабушка часто рассказывала мне  о прошлой жизни, о войне, о том, как трудно было жить  одной, без мужа…. Рассказывала свои сны. 
Свой рассказ я назвала «Вещие сны». Он в числе многих других вошел в мою книжку «И это все останется со мной». Посылаю  на конкурс небольшой отрывок из этого рассказа.

Вещие сны.

Посвящается моему погибшему деду Ивану Яковлевичу

 и моей бабушке Евдокии Сергеевне Шевяковым. 
Моя бабушка Дуня с молодости видела необычные сны. Она их называла вещими. Эти сны были яркими, выпуклыми,  насыщенными  множеством деталей, красок и запахов. Бабушка такие сны хорошо запоминала и, как она сама говорила, «разгадывала». 

Эти вещие сны приходили к ней часто, особенно накануне каких-то важных событий, чаще всего – горестных, трагических. 

Я хорошо помню ее рассказы о том, что приснилось. Рассказывала бабушка свои сны  подробно, переплетая сон и явь, по нескольку раз повторяя одно и то же. 
 Мы с ней сидим под яблоней в саду, сегодня тепло, майский солнечный денек, до праздника Победы еще три дня, но бабушка опять там, в далеком сорок втором году. Вспоминает, как хорошо стали жить перед самой войной, какой мастеровой и рукастый был муж Иван, как он ездил в Москву и всегда девкам (так бабушка любя зовет своих дочерей)  привозил матЕрью( она именно так вкусно и произносит) на обновки, а она в нечастое свободное время шила им платья. Портниха бабДуня была хорошая: когда семью репрессировали, отобрали все, осталась только швейная машинка. Она помогла с голоду не помереть, дед-то мой сидел в тюрьме.

 Но сегодня мы  с ней не об этом, мы – о снах. Начинает бабушка все свои рассказы так: « Ну вот, Ленушка, снится мне, значит, муж мой Иван, дед твой (это она для меня поясняет, хотя я и так прекрасно знаю все про деда Ивана).  Забрали его сразу. Ушел, всех нас перецеловал, переобнимал, а уж мы так плакали –кричали, всей улицей провожали его, хороший мужик был. 
    Воевал дед твой  под Москвой, пришло от него  только одно письмо. Про детей спрашивал, беречь велел, а про войну– ни слова. не написал.  А потом он долго  ничего не писал, мы ждали – ждали писем, а почтальон наш дом все стороной обходил и обходил. Волновались мы, а нас ведь было много,  сама – седьма, Вовка еще совсем маленький.… Ну так вот, нет  и нет писем. Про нехорошее думать боялись. Мало ли, война ведь, вдруг нельзя написать, вдруг раненый где лежит. Девки меня успокаивали. 
И вижу я сон: стучит кто - то в окошко (мы на первом этаже жили),  будто зовет меня. Я – к окну, глянула – а там солдат в шинели стоит, весь какой-то белый, измученный. И меня рукой манит, манит за собой. Пригляделась я  - батюшки, это же Иван стоит! «Иван, – кричу – ты чего там, заходи скорее в дом». А он рукой меня за собой как приглашает – манит. И все молча, не говорит ничего. Я хочу к нему выйти, бегу к двери, а он через окно глядит на меня, рукой за собой манит и куда – то далеко уходит, растворяется в воздухе.  . На улице темно. Ушел в темноту, как растаял,  уплыл , так ничего мне  и не сказал.  

Я утром проснулась и говорю: « Ну, все, девки, отца нашего убило, живым мы его больше не увидим». 

Они в слезы, в крик. А чего кричать- то, сон – он все рассказал. Ушел отец  от нас в темноту и ни слова не сказал, как мне с детьми дальше жить. Может, не знал еще, что его уже и на свете нет? Так и вышло: когда через несколько месяцев похоронку принесли, там как раз это число и было. Вот он, вещий - то сон, все сбылось Значит, душа это его ко мне попрощаться приходила»….Бабушка шершавой ладонью вытирает набежавшие слезы…

Она не рассказывает, что похоронку принесли не ей, а соседу татарину, что он долгое время боялся отдавать эту страшную бумагу, держал ее у себя. Она молчит и  о том, что в то время, когда уже была похоронка, на побывку по ранению пришел другой солдат, тоже сосед, и бабушка  побежала к нему спросить, не встречал ли он где её Ивана. И раненый сосед  вдруг сказал, что видел Ивана Шевякова в обозе,  был живой, только худой очень. 
Не вспоминает в этот раз  бабушка Дуня, как упала она без памяти, взяв в руки похоронку, как отливали ее холодной водой дочери и сердобольные соседки, как на другой день старшая дочь охнула: « Мам, у тебя волосы седые, целая прядь»…
Мне всегда было интересно, что баба Дуня получала ответ на свои невысказанные вопросы именно во сне. И разгадывала она эти сны -  ответы, почти никогда не ошибаясь. 

Она очень любила своего младшего сына Вовку. Он, последыш, не знавший  отцовской ласки и отцовской строгости, был «не очень удалой», скандальный, приносил бабДуне много неприятностей. Но его было «жальчей всех». Уже взрослым мужиком Вовка в одно непрекрасное лето пропал. Поехал на рыбалку -  и пропал. Сначала к его исчезновению все отнеслись спокойно: «Ой, мам, да не волнуйся ты, где – нибудь с мужиками пьянствует. Проспится – приедет», - утешали бабу Дуню дочери и старший сын Виктор, мой отец. Но Вовка не появлялся. Подали в розыск. Искали по всей Старице, по всем озерам и заливам.  Пусто. Пропал человек. 

И тут – опять бабушкин вещий сон. Я шла мимо ее дома, постучала в окно, она выглянула вся растерянная, встревоженная: « Ой, Ленушка, Вовка – то, наверное, не живой! Я сон такой плохой видела. Давай расскажу, а?» 

Сидим с ней на кухне, и бабДуня, сложив натруженные руки на коленях, как-то обреченно  повествует: « Иду я,  значит, по дороге. Лето, жара такая, тенечка нигде нет. Дышать нечем..  Какая – то пустыня,  ни деревца, ни кустика, присесть негде. И везде песок – песок. Иду я, а ноги вязнут, не идут. И так тяжело мне, так тяжело. И солнышко уж закатилось,  а я все иду и иду, и дорога не кончается. Глянула под ноги – а там вместо песка полотно разматывается! Небеленое, серое. Вокруг – ни души, жутко так»… 

Бабушка рассказывает неспешно, словно вспоминает подробности. Она сплетает и расплетает пальцы натруженных рук, и только это выдает ее внутреннее волнение. Наверное, она уже все поняла про этот сон и про сына, но мне непонятно, и я спрашиваю: «Баб, чего же страшного в этой дороге? Песок, солнце, чего ты боишься?» БабДуня смотрит на меня глубокими – глубокими глазами, молчит, словно сверяется со своим внутренним чутьем, и поясняет: «Песок  - это плохо, а еще хуже дорога полотняная. Это Вовкина дорога. Она не к дому, а в пустоту ведет, в песок и темноту. Он больше не придет, неживой он».… Мне становится жутковато, я утешаю ее: « Ба, дорога- то к дому, вон какая ровная, придет, куда он денется?» Бабушка молча кивает головой, но в мыслях она далеко –далеко, там, на этой дороге.

Через несколько дней нашли утонувшего Вовку…

В бабушкиных снах присутствовал не только первый круг  - ее ближайшее окружение, Она видела и второй, и третий круги, даже соседей по дому и по улице. 
Бабушке Дуне  еще повезло: оставшись в 1942 году вдовой с шестью детьми на руках,  она  всех вывела в люди. Дожила до глубокой старости в окружении детей, внуков и правнуков.

     Десятки тысяч других женщин не смогли создать семью, родить детей– война убила женихов. И всю жизнь они прожили одинокими, а в старости их спутником стало –одиночество. 
Этим женщинам я посвятила свое стихотворение «Одиночество».

Растоптанные тапочки  - в углу возле  дивана, 

На кресло наспех брошена заштопанная шаль.

Здесь для хозяйки комнаты – земля обетованная. 

А за окном  волнуется заснеженный  февраль. 

На старом круглом столике – засохшие три вербочки, 

На чашке, синей с золотом, отколота эмаль.

Тому назад лет семьдесят хозяйку звали Верочкой, 

Теперь зовут  - старухою. В глазах  ее -  печаль. 

Жених – красавец Пашенька  - давно погиб под Прагою, 

А коли свадьбы не было, то не родился сын. 

Она так долго плакала над страшною бумагою…

Но сколько ж плакать, Господи! Погиб не он один.

Старуха одинешенька, как во поле былиночка, 

Старуха смотрит в прошлое –  в судьбы своей скрижаль…

 Жизнь прожита и кончена,  не сменишь, как  пластиночку…

А за окном расплакался встревоженный февраль.

