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Введение
        Семьдесят пять лет - это целая жизнь. Несколько поколений выросло с тех пор, как впервые прозвучали на весь мир слова: "Великая Победа!" Но со временем не меркнет память о тех событиях, и каждую весну вместе с радостью от оживающей природы приходит в каждый дом и огромная радость от такого ценного дара как победа, а сердца людей наполняет благодарность тем, кто, не жалея себя, подарил нам мир.

        Праздничное настроение омрачают мысли о том, что уже очень мало осталось живых участников тех героических битв, что было много жертв во время той жестокой войны. Но в душах наших вечным огнём горят благодарность и восхищение подвигом нашего народа, поэтому эти люди бессмертны, как бессмертна память о них.

       Нет ни одной семьи, которая бы оставалась равнодушной, всех затронула война. И в каждой детям и внукам рассказывают, что происходило семь десятков лет назад, чтобы понесли они в будущее светлую и вечную память о благородном подвиге солдат, о том, что может натворить война, если забыть прошлое.
       Великая Отечественная война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Большие были потери на пути к победе. Поэтому и так дорога сердцу память о тех, кто сложил на фронтах.

        Все дальше и дальше уходят от нас эти дни, все меньше и меньше ветеранов великой войны остаются рядом с нами. Уходят живые свидетели тех памятных событий, и наш долг постараться донести до новых поколений их живой голос, правду о войне, о тех событиях, которые происходили на нашей земле.

        Моя работа посвящена герою Советского Союза, нашему земляку  - Лабужскому Степану Петровичу, выпускнику нашей школы,  в которой я сейчас учусь. Для того,  чтобы осознать нравственный долг перед поколением 1940-х годов, теми,  кто творил нашу историю, необходимо вглядеться в судьбы людей военных лет, что я и сделала в своей работе.

      Я считаю, что каждый житель города, села должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания и названия.

Цель работы:
1)Показать сопричастность человеческих судеб - судьбам всей страны,

воспитывать уважительное отношение к людям, чье служение Родине – пример мужества и доблести;
2)Продолжить знакомство с героями Великой Отечественной войны.
3)Познакомиться с историей названия улицы Лабужского С.П.,  довести её до подрастающего поколения

4)Увековечение памяти героя

Для этого необходимо решить следующие задачи:
1. выявить круг источников, необходимых для работы;

2. раскрыть и изучить неизвестные страницы истории из жизни героя

3. ознакомится с документами музеев МОАУ «ООШ № 58»  и ПУ № 20

4. собрать материал из интернет - ресурсов

5. изучить воспоминания старшего поколения, поколения военных лет
6. провести анализ полученных данных и обобщить материал
7. Составить рекомендации по повышению уровня знаний населения о подвиге нашего земляка в Великой Отечественной войне.

        Весной 2019 года наш отряд  волонтеров  «Юные патриоты» подготовил концертную программу для членов  Совета ветеранов Промышленного района, наших подшефных,  ко Дню Победы После праздничного мероприятия председатель Совета ветеранов Третьяков Юрий Геннадьевич с интересом рассказал нам о героях-оренбуржцах, сражавшихся  в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг и именами которых названы улицы нашего города . Данная тема стала основой  моей исследовательской работы.

Актуальность   работы  заключается в том, что каждый житель нашего города  должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания.
Объект исследования:  улица имени С.П.Лабужского.

Предмет исследования: жизнь и подвиг С.П.Лабужского.
 Проблема исследования:  что большинство не знает историю названия улиц. Я данной работой хотела бы вызвать интерес к изучению истории малой родины.
Я думаю, что  названия  улиц хранят историю народа, имеют собственную самостоятельную  историю;   улица С.П.Лабужского  названа в честь  человека, который совершил героический поступок, защищая свою страну, во имя своего народа; уровень знаний жителей города по теме: «Имена героев Великой Отечественной войны в улицах города Оренбурга» недостаточно высок.
При работе я поставила гипотезу: исторические и биографические факты отражают название улицы;  если каждый житель  российского города, с детских лет будет интересоваться и знать историю своей малой родины, историю своей улицы, то он будет передавать эту информацию из поколения в поколение, что привьёт интерес к истории своего родного края и любви к нему.
Практическое значение работы: материалы работы можно использовать на уроках истории и литературы , школьных мероприятиях, классных часах    в учебных заведениях города Оренбурга.
Метод исследования:
- информационный поиск по исторической и краеведческой литературе;

- ознакомление с историей и теорией вопроса;

- анализ информации;

- консультации;

- метод опроса;

- статистическая обработка данных;

- обобщение и сравнение собранного материала.

         Традиция давать названия улицам  появилась давно. Имена великих полководцев и философов, знаменитых политиков и поэтов остаются в названиях улиц и площадей каждого города. Имя улицы – это не только дань уважения к человеку, это свидетельство тех ценностей, которые характеризуют наш образ жизни. Улицы, парки, проспекты и площади – это визитная карточка города, и каждый должен знать историю их возникновения, и в честь кого они названы. Меня всегда интересовала моя улица, на которой я живу уже 14 лет - то улица Степана Петровича Лабужского. Имя этого человека связано со страшными кровавыми  страницами истории нашей Родины.
Улица имени героя 
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      Наш город Оренбург меняется, становится красивее, строятся новые современные здания, исчезают старые и возникают новые улицы и переулки. 
На свете много улиц славных,
Но не сменяю адрес я.
В моей судьбе ты стала главной,
Родная улица моя.
        Многие улицы нашего города носят имена героев войны. Возможно, кто-то из вас или ваших родных, знакомых живут на такой улице. А может вы просто будете проходить по улице и увидите на доме табличку с фамилией героя, в честь которого названа эта улица. Возможно тогда, вы вспомните уроки Уроков Мужества, остановитесь на минуту и тем самым почтите память героев, погибших за нас.
       На территории Северного округа расположено 13 улиц, посвященных Победе в Великой Отечественной войны, 11 из которых названы в честь Героев Советского Союза. На территории Южного округа 11 улиц носят имена Героев.
         За героическую борьбу с фашизмом в годы Великой Отечественной войны были удостоены высокого звания Героя Советского Союза 235 наших земляков. Более двадцати из них местом своего рождения указывали г.Оренбург. Моя работа  - дань памяти землякам - героям, чьими именами благодарные оренбуржцы назвали улицы своего города.
         Улица С.П.Лабужского (бывшая ул. Завокзальная) расположена на северо-западе Оренбурга неподалеку от нефтемаслозавода, на котором Степан Петрович работал электромонтером, закончив ФЗО. Уроженец с. Островного Саракташского района в мирной жизни был мастером на все руки и на фронте, куда он ушёл добровольцем, стал отличным снайпером, пулемётчиком, миномётчиком, сапёром Имя героя улице присвоено в 1977 году.. Начинается она от ул. Чебеньковской и переходит в ул. Локомотивную.
        Сегодня на улице, названной в честь Степана Петровича, располагается множество мастерских, предприятий, магазинов. Есть здесь и детский сад №222, поликлиника №3 и стоматология отделенческой больницы на станции Оренбург. Длина улицы – 1,2 км.
                                                 Каким он парнем был
. Герой Советского союза Степан Петрович Лабужский окончил нашу школу в 1939 году. Из пятерых детей в семье он был старшим. Отец в 1930 году переехал в Оренбург из села Островного. Сначала работал в дистанции пути, затем клепал котлы в депо станции Оренбург. Трудно было содержать большую семью. Работать пошла и Татьяна Степановна. Она охраняла железнодорожный переезд, трудилась на литейном и кирпичном заводах. Степан ходил в школу (ныне  школу № 58)  и заботился о младших братьях и сестрах. Он всячески помогал родителям. 
          За доблестный труд Лабужских неоднократно премировали, награждали почетными грамотами. В приказе начальника Оренбургской дистанции пути в 1935 году отмечалось:

«Татьяна Лабужская отважная работница, бдительно несет службу: обнаружив в ночное время лопнувший рельс, она, рискуя жизнью, остановила поезд, спасла жизнь многим людям».

Степан с большим любопытством расспрашивал мать, как произошло это событие, присутствовал на собрании, где ей вручали премию. Задушевные слова рабочих в адрес матери оставили в сердце подростка отпечаток на всю жизнь.

Когда после собрания они возвращались домой, сын задумчиво сказал:

– Мама! Я тоже буду поступать как ты: умру, а товарищей выручу. Это ведь правильно будет, мама?

Мать крепко прижала к себе сына и взволнованно ответила:

– Правильно, сынок. Человеку в беде всегда помогать надо.*(2)
После окончания семилетки и ФЗО Степан пошел работать электромонтером на Оренбургский нефтемаслозавод. Бывший начальник электроцеха, главный энергетик этого завода Владимир Иванович Хлыстов рассказывал: 

«Лабужский работал в цехе немногим более года и оставил о себе самые хорошие воспоминания. Он был волевым человеком, собранным, имел организаторские способности. Помню, в конец 1941 года мы вели к заводу высоковольтную линию. Людей не хватало. Работать приходилось помногу, а в график все же не укладывались. Коллектив электромонтажников решал, какие принять дополнительные меры, чтобы наверстать упущенное и уложиться в срок. Слово попросил Степан Лабужский. «Правду никуда не денешь, - говорил он, - нам тяжело. А кому сейчас легко? Мы выполняем боевое задание. Чем быстрее дадим энергию заводу, тем большую помощь окажем фронту».  

По предложению Лабужского электромонтажники перешли на казарменное положение. Высоковольтная линия была сдана досрочно. На заводе Лабужского приняли в комсомол. Вскоре он решил уехать на фронт. Не хотелось мастеру и начальнику цеха отпускать инициативного работника, тем более завод имел возможность оставить его по обороне. Но Лабужский сказал начальнику цеха: «Решение мое твердое. Считаю себя обязанным быть на фронте». 

         На фронт он ушел добровольцем, как только позволил возраст, в июле 1943 года. Воевал в составе Гвардейской танковой Свердловской краснознаменной бригады (10-й гвардейский танковый корпус, 4-я танковая армия, 1-й Украинский фронт).  Его фронтовые дороги прошли по Украине, Белоруссии, Польше, Германии. за короткий срок он освоил немало военных специальностей, хорошо владел снайперской винтовкой, был пулеметчиком, минометчиком, сапером, ходил в разведку.  С июля 1943 года до дня гибели — 20 января 1945 года — воевал на Центральном, 1-м Украинском фронтах, участвовал в освобождении Украины, Польши.
         Служить Родине, защищать ее от насильников для Лабужкого было самым высшим долгом. Он готов был отдать за Родину свою жизнь, кровь каплю за каплей. При выполнении любого боевого задания он проявлял беспримерное мужество, отвагу, находчивость, русскую смекалку. Командир подразделения гвардии капитан Внуков и комсорг гвардии старший сержант Сохранев в сентябре 1944 года писала родителям Лабужского:

«Передаем от комсомольцев подразделения, в котором служит Ваш сын Степан, гвардейский фронтовой привет. Мы хотим поделиться с Вами чувством радости, которое наполняет нас за Вашего сына Степана. Сражаясь с ненавистными захватчиками, он показывает образцы бесстрашия и отваги, умения, доблести и находчивости. Ваш сын отмечен многими благодарностями и правительственными наградами. Воины учатся у него боевому мастерству. Все  гвардейцы нашего подразделения шлют Вам наилучшие пожелания, благодарят за воспитание нашего боевого друга, бесстрашного воина Степана Лабужского».

Президиум Верховного совета СССР присвоил Степану Петровичу Лабужскому звание Героя Советского Союза. Но не пришлось ему носить Золотой звезды. На подступах к логову врага Берлину отважный солдат был смертельно ранен осколком вражеского снаряда. Погиб герой. Подвиги его останутся в веках, как свидетельство безмерного мужества и безграничной доблести воина, верного своему Отечеству.

 Подвиг Степана Петровича Лабужского
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Звание Героя Советского Союза С. П. Лабужскому присвоено посмертно 10 апреля 1945 года за мужество и отвагу, проявленные при форсировании реки Варты, захвате и удержании плацдарма на западном берегу реки.Свой главный подвиг наш земляк совершил в бою за польский город Петраков. Фашисты хотели взорвать мост через реку Варту, но отделение сапёров, которым командовал Лабужский, под огнём врага захватило его, а сам командир, рискуя собой, подобрался к горящим шнурам и успел перерезать их за секунды до взрыва. По мосту рванули вперёд, на запад, наши части.За этот подвиг С.П. Лабужскому было присвоено звание Героя Советского Союза. Погиб он в конце войны в боях за Берлин.

           Ранним утром 20 января 1945 года 61-я бригада получила боевую задачу выйти на реку Барту и овладеть городом Буженином. Предстояло захватить мост и обеспечить переправу главных сил 4-й гвардейской танковой армии генерала Д. Д. Лелюшенко. Атаковать врага у переправы обычным способом — значит затянуть дело на неопределенное время. Командир танкового взвода младший лейтенант Юдин, применив ловкий маневр, приблизился к мосту там, где враг никак не ожидал наши танки. Охрана моста на мгновение растерялась. И этого было достаточно, чтобы решить судьбу переправы. Оставив один танк на правом берегу реки, Юдин на второй машине с отделением на броне дерзко ворвался на мост. Саперы под командованием рядового Степана Лабужского ударили из автоматов по охране моста шквальным огнем. Один из фашистов бросился бежать, другие — к электрическим проводам, чтобы взорвать мост. Но опоздали. Сапер Лабужский уже комом скатился с брони танка, перескочил через перила моста, нырнул туда, где лежали роковые нити проводов, быстро перерезал их. Взрывчатка, готовая поднять мост в воздух, была обезврежена.

Не прошло и пяти минут, как огнем пулеметов и автоматов мост был очищен от врага. Юдин доложил комбату по радио, что переправа в руках передовой группы и ведет бой.

— Через несколько минут об этом стало известно и в штабе бригады, — вспоминал бывший командир бригады Герой Советского Союза генерал В. И. Зайцев, — Группа советских бойцов вела неравный бой.

— Держать до последнего! — приказал младший лейтенант. Но если бы этого приказа не было, никто бы не подумал об оставлении моста.

— Смерть или победа! — прозвучал голос Лабужского. И этот клич пронесся над переправой, повторенный каждым советским воином. Они дрались отважно, метко разили фашистов.
…Командир танковой бригады гвардии полковник Жуков приказал вызвать к себе Лабужского. Когда тот появился, полковник окинул его взглядом и удивленно сказал:

– Вон ты какой есть! Не велик ростом, но могуч духом. Таким положено носить звезду Героя…

– Товарищ гвардии полковник, – ответил Лабужский, – я выполнил свой воинский долг, так поступил бы на моем месте каждый советский человек. Прошу наградить моих подчиненных, они этого заслужили…
      …Но скоро с востока донесся гул танковых моторов: подходил батальон капитана Скрынько. Наши танки вырвались на левый берег реки, двинулись к городу. Они штурмом освободили город Буженин.

В этих боях за Родину гвардии рядовой Степан Лабужский погиб смертью храбрых.

«За высокое боевое мастерство, храбрость и мужество капитан В. Скрынько, лейтенант Н.Юдин и рядовой С. Лабужский были удостоены звания Героя Советского Союза», — писал в своей книге дважды Герой Советского Союза генерал армии Д. Д. Лелюшенко.* (1)
Помнят Героя в польском городе Буженине, где он спас мост через Варту. 
Увековечивание памяти героя

                                                        Сыновья, стали старше вы павших отцов,

Потому что на марше – любой из бойцов,

Потому что привалы годам не даны.

Вы о нас, сыновья, забывать не должны.

Все, что мы защищали, и вам защищать.

Все, что мы завещали, и вам завещать, 

Потому что свобода не знает цены.

Вы о нас, сыновья, забывать не должны.

                                                                                                             Р.Гамзатов.

           Оренбург – город с удивительной историей, своими тайнами и легендами и многочисленными достопримечательностями, который нередко называют Степной Пальмирой. На сегодняшний день невозможно представить себе город без памятников. Они являются украшением парков, скверов, иногда являются символами города. Некоторые памятники Оренбурга служат напоминанием об известных людях, событиях и датах, другие выполняют социальные функции, третьи увековечивают животных, литературных персонажей, также на улицах и даже во дворах города установлено немало интересных скульптур.

          Охватить все памятники, монументы, мемориалы, памятные места, скульптуры и мемориальные доски, расположенные на территории города Оренбурга, а также краткие сведения об истории их создания, месте и времени установки, скульптурах, архитекторах невозможно. Но прикоснуться к истории можно, используя разные источники на просторах сети Интернет.
            Подвиг нашего земляка чтят во всех уголках нашей Родины. Его именем названа улица в городе Оренбурген.В  1986 году в городе Оренбурге установлен бюст героя Великой Отечественной войны  Лабужского Степана Петровича.. 
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9 мая 1986 у ДК Орбита состоялось открытие памятника Лабужскому, в основание которого была  была заложена капсула с письмом участников Великой Отечественной войны и потомкам 2045 года. А к сорокалетию победы, в 1995 году, на Нефтемаслозаводе была открыты мемориальная доска. Также мемориальная доска есть на стене ГПТУ № 29.
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За боевые заслуги Степан Петрович Лабужский был 10 апреля 1945 года удостоен звания Героя Советского Союза. Награжден орденом Ленина, медалью. В боях за подступах к Берлину был ранен. 29  апреля 1945 скончался от ранения герой-оренбуржец. Похоронен Степан Петрович в Германии.

· Медаль «Золотая Звезда»;

· орден Ленина;

· медаль «За отвагу».
Результаты анкетирования:

всего опрошено 18 членов отряда волонтеров «Юные патриоты» и 35 учащихся 7-8 классов, 7 учителей

Вот мнения ребят:

	Какие чувства Вы испытываете ко Дню Победы?


	

	Это символ мира и справедливости
	85 %

	Любовь к  родине
	

	Это история нашего народа 
	

	Гордость за страну
	96 %

	Уважение к своему народу, стране
	98 %

	Чувство причастности к своему народу, своей родине  
	53 %

	Это не просто атрибут, а наша жизнь
	92 %

	Готовность встать на защиту родины 
	87 %

	Не знаю, затрудняюсь ответить
	0 %

	Знаете ли Вы кто такой Лабужский Степан Петрович ?


	

	Да
	40 %

	Недостаточно хорошо
	34 %

	Плохо 
	2 %

	Нет 
	4 %

	Как Вы относитесь к тому, что улица  названа в честь Героя Советского Союза?


	

	· - положительно
	100 %

	· Почему улицу назвали в честь нашего Земляка?
	

	· - мы должны увековечить память о наших земляках-героях в названиях улиц
	90%

	· - Лабужский С.П. учился в школе № 58
	67%

	· - это символ героического поступка отдельных солдат и офицеров,

	96 %

	· - это память о героическом прошлом России,

	100 %

	· это память о трагической странице в нашей истории,

	100 %

	· никак
	0 %

	Знание истории Великой Отечественной войны способствует:

· 
	

	· помогает человеку почувствовать себя гражданином страны,

	66 %

	            делает человека патриотом своей страны
	77 %

	· определяет уровень образования и культуры человека,

	40 %

	· позволяет гордиться своей страной,

	96 %

	· ничему не способствует.
· 
	0 %

	·  Знаете ли Вы, что в школьной музейной комнате «Золотые Звезды Оренбуржья» имеется экспозиция, посвященная Герою Советского Союза Лабужскому С.П.
	

	· - да, я посещал(а) музейную комнату, знакома с экспозицией
	88 %

	· - слышал (а), но не посещал(а)
	8%

	· - нет 
	4 %


 Какие выводы я делаю из полученных результатов?

          К 75-летию Великой Победы провести Уроки Мужества, посвященные Герою Советского Союза  Лабужскому Степану Петровичу. Рассказать о подвиге нашего земляка, выпускнике нашей школы, учащимся не только начальной школы, но и на родительских собраниях жителям микрорайона.

           Большинство  опрошенных  правильно оценивают значение сохранение памяти о Героях Великой Отечественной войны через названия улиц. Это   влияет на духовно-нравственное воспитание  граждан, которые   проявляют любовь к  Родине, преданность народу, стране, гордость за родину. 

           Я думаю, на ответы учащихся повлияло несколько факторов. Во-первых, в нашей школе на должном уровне претворяется воспитательная работа по гражданско-патриотическому воспитанию.   Учащиеся 9 класса, члены отряда волонтеров «Юные патриоты»  провели Урок Мужества для учащихся школы «У войны не женское лицо», который  расширил и углубил  знания учащихся о страницах Великой Отечественной  войны. Во-вторых, в школе был организован просмотр фильмов военной тематики - «Судьба человека», «Бабий Яр» и др. В-третьих, это влияние воспитания учащихся в семье: нет такой семьи в России, которую не затронула бы война. Наши родители учат нас помнить, чтить и быть достойными памяти павших.
Заключение
          75 лет назад закончилась Великая Отечественная война. В исторической памяти поколений она сохранилась как символ горя и бедствий, мужества и победы, доставшейся нашим отцам и дедам ценой огромных потерь.

         Всё дальше вглубь времён уходят огненные годы войны, годы величайших испытаний, невыносимых утрат и людских страданий, но память вновь и вновь возвращает нас в грозные события Великой Отечественной войны, не давая забыть подвиг тех, кто бился с врагами на полях битв и ковал Победу в тылу.

         Есть сокровища, спрятанные глубоко в земле, и есть сокровища, находящиеся на поверхности и передающиеся из поколения в поколение. К таким богатствам относится и память народа о героическом прошлом, о своих доблестных защитниках.

        В заключении, хочется сказать, что каждый житель города или села должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания и названия. А подрастающее поколение должно нести нравственную ответственность перед историей.

       Я горжусь тем, что учусь  в школе, в которой учился Степан Петрович Лабужский, где наш отряд волонтеров «Юные патриоты» собрал  материал и создал  экспозицию в школьной музейной комнате «Золотые Звезды Оренбуржья», посвященную герою.   
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Книга Памяти, посвященная Лабужскому Степану Петровичу, занимает достойное место в школьной музейной комнате «Золотые Звезды Оренбуржья»
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Презентация отряда «Мужество» о подвиге  Лабужского Степана Петровича на праздновании Дня Победы в парке ЦДТ Промышленного района
                                                                    Приложение № 1
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Лабужский Степан Петрович (1925-1945)
https://studopedia.ru/17_25959_ul-labuzhskogo.html
                                                                                   Приложение № 2
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Потомки в 2045 прочитают письмо участника Великой Отечественной войны 1941-1945 гг
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Отряд волонтеров «Юные патриоты»  ежегодно проводят праздничное выступление, посвященное празднованию улицы
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