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Работа школы над сохранением памяти победителей.
«Это не должно повториться».
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 Давно отгремели залпы Великой отечественной войны. Над нами мирное небо. Люди спокойно работают, учатся. Но у каждого в памяти остается тревожное утро 22 июня 1941 года, когда предутреннюю тишину пограничья нарушили первые залпы орудий. Наши деды, прадеды помнят отчетливо все даты этих событий. И я, до сих пор, внимательно слушаю эти истории, когда твой прадедушка рассказывает картины ВОВ. Но вот, что же делать с нашим новым поколением? Когда их только окружают различные «гаджеты», «чаты» и т д. Современному ребенку не до той истории, не до той войны и солдатов, которые смогли отвоевать наши территории и защитить нашу Родину. Время все дальше отдаляет нас от трагической , славной и героической страницы в истории нашей Родины - Великой отечественной войны. Война, ставшая всенародной, вошла в жизнь людей от мала до велика. Одних она позвала на фронт, чтобы с оружием в руках отбивать атаки врага. Других она подняла в тылу на героический труд во имя победы. В каждую жизнь она внесла тревогу и волнения, заботы и горести.
   Я работаю в начальной школе. Каждый год я и коллектив нашей школы плотно работаем над этим вопросом, чтобы привить нашим детям гражданско – патриотическое воспитание. Это очень тяжело «Достучаться» до ребенка, дать ему ту возможность, чтоб он сумел «пропустить» через себя эти странички истории. 
  В нашей школе стало традицией к 23 февраля проводить парад среди учащихся «Песни из строя». Дети с удовольствием разучивают военные песни, речёвки, девизы и учатся маршировать. Соответственно, у каждого класса есть костюмы различного подразделения. Мы стараемся , чтобы интерес у детей к истории нашей Родины ,не ослабевал, наоборот, усиливался. Ибо наша Победа не ушла в прошлое. Это Победа, добытая кровь и мужеством нашего народа. Также, каждый год мы проводим различные классные часы, беседы, праздники на 9 мая. В этом году школа организовала выставку рисунков и поделок под названием «Парад военной техники». Дети , совместно с родителями активно принимали участие. Были отмечены и награждены победители. В фойе нашей школы размещен стенд под названием «Никто не забыт ,ничто не забыто» На том стенде размещены фото и история наших Забайкальских героев. Фронтовые письма! Их авторы не считали последними свои обращения к родным и близким. Они верили в победу и в то. Что доживут до нее...Фронтовики садились за письма в короткие минуты затишья, накануне смертельных схваток. Посылали последнее «прости» накануне схваток. Последние письма с фронта.
Письмо сержанта Николая Петровича Федорова сестре:
«Я такой же веселый, как раньше. Поэтому мне ничуть не страшно умереть в бою - зато другие победят и будут жить»
Таня И. писала матери:
  «Милая мама! Я не могу писать. Умираю от ран далеко от тебя, в военном госпитале. Был страшный бой. Под пулями я помогла раненым. Не могу…Боль не дает покоя…Теряю силы…Прощай!»
 И таких писем множество….Часть этих писем оформлены в нашем краеведческом музее. Различные экспонаты, награды, история наших героев. Детей нашей школа знакомят по тематическим блокам. Такие экскурсии дают возможность нашим детям собственными глазами увидеть оружия, каски , различные пушки, приборы и т. д..
  Свинцовые сумерки блокады, голод уносили ежедневно тысячи жизней. Жестокие бои первых месяцев, когда нашему солдату, застигнутому военной грозой , пришлось сражаться, отступая под натиском врага в глубину страны, тяжелые оборонительные бои показали народу свою горькую правду о войне. В страшные военные дни все люди нашей страны с особой силой почувствовали, как близка, как дорога им родная земля. В честь юбилейной даты со дня войны, в коле прошла акция «Блокадный хлеб». Дети сначала послушали страшную историю про Блокаду Ленинграда. А затем каждому выдавался тот маленький кусочек «жизни». Многие дети даже унесли домой этот кусочек хлеба и поделились с родственниками. Они сказали, что этот кусочек был самым вкусным! По эмоциям детей было заметно, что на они смогли почувствовать ,пропустить через себя этот ужас.
 В своих классах каждый год я провожу классные часы на военную тему. И каждый год прошу детей , если у них есть такая возможность, написать сочинение или составить небольшую биографию своих родственников, наших Забайкальцев- победителей. Хочу поделиться некоторыми из них. В дальнейшем, когда наберется достаточно материала, хочется все эти истории отдать в публикацию. Ну, или в музей нашего города. А сейчас я их размещаю только на свой сайт.
Мой прапрадедушка и прадедушка –герои Великой
Отечественной войны

                                                                            «Помните!
                                                                               Через века, через года- 
                                                                                Помните! О тех, кто уже
                                                                                Не придет никогда,
                                                                               Помните»
                                                                             ( Р. Рождественский )
     ВОЙНА-какое страшное слово. О войне я знаю только по художественным фильмам и со слов своей бабушки. А моя  бабушка со слов своей мамы и рассказов её бабушки.
    Мой прапрадедушка-Николаев Василий Константинович   родился 12 февраля 1903 года. Когда началась война ему было  38 лет. У него была большая семья - 6 детей и  ожидали рождения  седьмого ребенка. У дедушки Василия  был слабый слух и в начале войны его не призвали в армию. Но так как в начале войны было  очень сложное положение на фронте- всех, кто  был оставлен в тылу - начали призывать на фронт. Деда Василия определили в обоз, так как он слабослышащий. Он должен был за действующими войсками сопровождать обоз с продуктами или с обмундированием. Таким вот образом,  Василий Константинович дошел до Ленинграда. Он  воевал в 185 стрелковом полку. В это время на  Ленинградском фронте шли ожесточенные бои. Солдаты воевали днём и ночью под разрывами снарядов и в дождь, и в  снег, жару и холод. В один из боев дедушка был тяжело ранен в грудную клетку. Он поступил в госпиталь 07 февраля 1944 года и умер в госпитале от ран 10 февраля 1944 года. Дедушка  похоронен на Пискаревском кладбище Ленинградской области в братской могиле. Василий Константинович награжден медалью « За оборону Ленинграда».
    Старший сын Василия Константиновича - Иван Васильевич - мой прадедушка родился 19 января 1922 года. В первые дни войны он был призван в ряды Советской Армии. Ему было всего 19 лет.  Так как Иван Васильевич был грамотным - он закончил 7 классов и курсы бухгалтеров- он был направлен в школу разведчиков. Школа эта  находилась в г.Новосибирске. Как только он закончил  курсы разведчиков- он был направлен на Ленинградский фронт.
  Наша армия вела оборонительные сражения, но был дан приказ   «НИ ШАГУ НАЗАД, НИ ПЯДИ  РОДНОЙ ЗЕМЛИ ВРАГУ !»
Письма с фронта от мужа и сына приходили очень редко, а если  приходили ,то были очень коротким. Прадедушка Иван Васильевич ,как и его отец ,сражался героически. От рядового разведчика он дослужился до старшего лейтенанта. 06 февраля 1944 года  Иван Васильевич пошел в разведку и погиб. Сначала он был похоронен в с.Гатчина, а потом перезахоронен в  с.Коврово, Ленинградской области. Иван Васильевич награжден Орденом Отечественной Войны 1 и 2 степени - посмертно, медалью «За оборону Ленинграда». 
   Отец и сын героически погибли за оборону Ленинграда разницей в 4 дня. Моя прабабушка вспоминала, что похоронки принесли в один день. Когда она рассказывала ,то она всегда горько-горько плакала.
   Во всех сражениях войны- великих и малых, где решалась судьба Родины, рядовые солдаты и офицеры, чтобы обеспечить успех в бою, сознательно отдавали  свои жизни. Это они закрывали собой огненные амбразуры, шли в разведку, подрывали фашистские танки вместе с собой, шли на  таран немецких самолетов, подставляли себя под пули врага. Это они поднимались в атаку и шли в наступление.
    Я горжусь тем, что мои дедушки  героически сражались  за Родину.  Каждый год  9 мая в День Победы мы с моей бабулей берём портреты моих дедов и идём с Бессмертным Полком.
      «От героев былых времен, не осталось порой имён. Те кто  приняли смертный бой- стали просто землёй- травой. Только грозная доблесть их, поселилась в  сердцах живых. Этот вечный огонь нам завещанный одним- мы в груди храним!»
Ларина Елизавета, 4 –В класс начальная  
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                                                   Мой прадедушка
   Мой прадедушка, Сапожников Василий Андреевич, ветеран ВОВ  , родился 1 февраля 1922 года в селе Букука.6 января 1942 года в возрасте 20 лет был признан годным к строевой службе и был направлен на фронт станции «Шерловая гора» Борзинского района в звании младшего сержанта. Был зачислен в 1331 стрелковый полк и воевал под Курском. В конце 1942 года был ранен в бедро. Лечился в госпитале. После выздоровления был зачислен в 384 противотанковый артиллерийский полк. 17 августа 1943 года был тяжело ранен в лицо и находился на лечении в госпитале по март1944 года. После лечения был комиссован по состоянию здоровья. После войны работал на шахте города Балея. В 50 лет ушел на пенсию и продолжал работать. Имел семью: жену и 10 детей. Умер 22 октября 1993 года.
Даниил Д, 4 класс
Мой прадедушка.
       Мой прадед, Ковалев Василий Иванович, родился 24 октября 1921 года. Ему было 20 лет, когда началась ВОВ. Когда началась война, он служил в рядах Красной армии. Он проходил службу во время ВОВ в разведроте. Во время войны он много раз ходил за линию фронта в разведку. В конце войны, в марте 1944 года был тяжело ранен на задании. После тяжелого ранения. Его комиссовали в запас. Мой прадед, Василий Иванович, был награжден многими медалями и орденами. Он не охотно рассказывал по войну. Мой прадед прожил достойную и славную жизнь. Из жизни ушел 11 ноября 1971 года. Я горжусь своим прадедом. 
            Аня Н, 4 класс
Моя прабабушка.
       Моя прабабушка, Шишкина Анна Николаевна, родилась в 1930 году17 июня. В годы войны ее было 12 лет. В этом возрасте она работала на пимокатном заводе, катала валенки, а в свободное время вязала рукавицы и носки для военных. Она имеет 7 наград за заслуженный труд. В данное время она заслуженный труженик тыла. Ей каждый год от военкомата дарят подарки. На 70 лет войны ее наградили восьмой медалью. В данное время, когда она мне рассказывает об этом, ее берут слезы. Она очень хороший и добрый человек. Дай бог ее здоровья и побольше таких людей.
Олеся К , 4 класс
Священный долг живущих- сохранить память о тех, кто отдал жизнь за Родину; сохранить и передать ее нашим детям и внукам.»Это нужно не мертвым! Это надо живым!»- так сказал известный поэт.
Но все таки, несмотря на то, что мы все это помним - это не должно повториться.
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