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Цель: создание условий для формирования экологической культуры личности ребёнка.

Задачи:

Предметные:

- закрепить умение ходить по ограниченной поверхности;
- закрепить навык выполнения прыжков на двух ногах из обруча в обруч;  
- закрепить умение прыгать на двух ногах «змейкой».
Метапредметные:

- развивать ловкость, внимание, быстроту реакции.

Личностные:  

- воспитывать бережное отношение к природе;

- формировать интерес к занятиям физкультурой.

Форма занятия: игра – путешествие.

Тип занятия: закрепление и обобщение пройденного.

Применяемые технологии: игровая технология, развивающая.

Методическое оснащение:
Оборудование и материалы: 

- «мостик»; 

- «огород»;

- корзины – 2шт.;

- обручи – 6 шт.;

- кегли – 6шт.  
Ход занятия:

I. Организационно - подготовительный этап.
Построение в шеренгу. Приветствие.
Сообщение темы: Здравствуйте ребята. Какое сейчас время года? (Ответы детей: осень). А по каким приметам вы узнали, что она наступила? (Ответы детей: желтеют листья, улетают птицы в тёплые края и т.д.). Что происходит в это время года на полях и огородах? (Ответы детей) Правильно, собирают урожай. 

II. Основной этап.

Беседа педагога с детьми. 

Вот и мы на занятии пойдем с вами  в огород, где созрели овощи и их нужно убрать. Только наш огород будет не обыкновенный, а спортивный. Потому что во время нашей прогулки мы будем выполнять физические упражнения. Как вы думаете, полезно заниматься физкультурой и спортом? (Ответы детей) Вот и наше занятие непременно принесет всем пользу. Ребята, чтобы пойти в огород, вам нужно сначала сделать разминку.

1. «Разминка»   

- обычная ходьба;

- ходьба на носках, руки на пояс;

- ходьба на пятках, руки за голову;

- ходьба в полуприседе, руки на пояс;

- ходьба в полном приседе, руки на колени;

- медленный бег;

- бег, высоко поднимая колени, руки на пояс;

- бег, правым и левым боком;

- бег с захлестыванием голени назад;

- обычный бег;

- ходьба с восстановлением дыхания.

Педагог. Вот теперь все ребята готовы, отправиться в путь. Чтобы попасть в наш спортивный огород вы должны преодолеть полосу препятствий. Сначала вам нужно преодолеть болото, вы будите прыгать из обруча в обруч, а затем пройти по «мостику» над обрывом. 
2. Упражнение «Полоса препятствий»

Дети стоят в одной колонне, первый проходит полосу препятствий. Прыгает на двух ногах из обруча в обруч, затем идет по «мостику». Следующий делает тоже самое.  

Педагог. Ребята, вот мы и пришли в наш «Спортивный огород». Здесь очень много грядок с различными овощами. И сейчас мы посмотрим, что же на них растет. Но для этого вы должны отгадать загадки.
3. Загадки. (Педагог читает загадки. После того как дети дали ответ, показывает муляжи овощей.)  

1. Никого не огорчает,
А всех плакать заставляет.

Ответ: Лук  

2. В землю спряталась девица.

Из земли торчит косица.

Выдерну я ловко

Красную …

Ответ: Морковку

3. Этот овощ вот уж диво,
Круглый, вкусный и красивый,

Приготовим с ним обед, 

Запеканку, винегрет,

Цвет у яств совсем не блёклый,

Главная на кухне…
Ответ: Свекла
4. Что копали из земли, жарили, варили?

Что в золе мы испекли, ели да хвалили?

Ответ: Картошку
5. Снаружи красна, внутри бела,

На голове хохолок – зеленый лесок.       
Ответ: Редис  

Педагог. Ребята, год был плодородный, урожай удался на славу. Теперь его нужно убрать. Для этого давайте поделимся на две команды, чтобы быстрее справиться с уборкой.
4. Эстафета «Собери урожай»
Перед командами лежит огород. Первые номера бегут к нему и берут один овощ, возвращаются к командам и кладут овощ в корзину, затем становятся в конец колонны. И так выполняет вся команда. 
Педагог. Все дела на нашем огороде мы завершили. Урожай собран. Теперь осталось наметить место для новых грядок на будущий год. Мы отметим места, на которых будут создаваться новые грядки, прыжками на двух ногах.  
5. Упражнение «Прыжки на двух ногах между кеглями»
Команда выстраивается в колонну у воображаемой или проведенной черты. Дети делают прыжки между кеглями на двух ногах. Преодолевают расстояние до кегли прыжками в одну сторону, а затем обратно к своей команде, возвращаются обычным бегом.
Педагог. Ребята, в начале занятия вы перечислили приметы осени. Сбор осеннего урожая – одна из примет, а еще вы сказали, что в это время года улетают перелетные птицы. А кто из вас знает, какие птицы перелетные, а какие зимующие? (Ответы детей: Перелетные: скворец, ласточка, жаворонок; Зимующие: дятел, снегирь, воробей, голубь, ворона, синица). Давайте и мы с вами превратимся в птиц и поиграем в игру, которая называется «Перелетные птицы».

6. Подвижная игра «Перелетные и зимующие птицы»

По залу раскладываются обручи синего и зеленого цвета. Дети делятся на две команды перелетных и зимующих птиц. Команда перелетных птиц становится в зеленый обруч - домик, а команда зимующих в синий - домик. Под музыку дети летают по залу, как только музыка заканчивается нужно забежать в свой домик. Игра повторяется несколько раз, обручи меняются местами.    
III. Итоговый этап.

Педагог. Замечательный спортивный огород посетили мы сегодня с вами. И если бы вы не занимались спортом и не выполняли физические упражнения, вы не смогли бы даже собрать урожай. Как вы думаете, обязательно выполнять физические упражнения? (Ответы детей). 

А теперь мы с вами отправляемся с огорода в наш зал. Становимся в одну колонну. 
7. Упражнение «Полоса препятствий»

Дети стоят в одной колонне, первый проходит полосу препятствий. Идет по «мостику», затем прыгает на двух ногах из обруча в обруч и проходит на построение. Следующий делает тоже самое.  

Вручение призов.

Построение в шеренгу. Организованный выход из зала.
