Сценарий митинга к 9 Мая  «Живая Память!»
[bookmark: _GoBack]
   (ПЕРЕД МИТИНГОМ) Песня «Русский солдат».
1. (Песня «9 Мая» (1 куплет + припев+ проигрыш).
ВЕДУЩИЙ 1: (на фоне проигрыша) День Победы – славный день, который невидимой нитью вот уже   76 лет связывает сердца людей разных национальностей, разного возраста и вероисповедания. И так будет всегда, до тех пор, пока мы помним эти славой опалённые года и покуда   бьётся в наших сердцах вечный огонь памяти. 
ВЕДУЩИЙ 2:
Девятое мая — великая дата!                                                                             Кто знает, что было б тогда, в сорок пятом,                                                                     Когда бы и прадеды наши и деды                                                                                    Для нас не добыли великой Победы!
ВЕДУЩИЙ 3:
Слово для открытия митинга предоставляется главе Володинского сельского поселения Пинигину Владимиру Владимировичу. 
ВЕДУЩИЙ 1: Митинг, посвященный 76-й годовщине со Дня Победы нашего народа над немецко-фашистскими захватчиками, объявляется открытым.
2. (Звучит гимн Российской Федерации – 1 куплет и припев).
ВЕДУЩИЙ 1: В эти весенние дни, когда оживает природа, мы острее всего ощущаем, как прекрасна жизнь! Как дорога она нам. Мы понимаем, что за всё, что мы имеем — жизнь и праздник в нашей жизни, мы в неоплатном долгу перед теми, кто воевал и погибал в годы страшной войны. Наш митинг мы посвящаем памяти людей, ушедших навсегда и памяти тех, кто жив сегодня, кто выстоял и победил! 
ВЕДУЩИЙ 2:
                  Сороковые года, тяжёлые,
             Вспоминаем их снова и снова.
             Бушевала война суровая,
             Оставляя женщин вдовами.
 ВЕДУЩИЙ 3: Каждый день Великой Отечественной войны был подвигом, проявлением беспредельного мужества и стойкости советских людей, верности Родине. Фронт проходил всюду – и на передовой, и в далёком тылу. Воевали все: мужчины и женщины, дети и старики. Великая тяжесть легла на хрупкие плечи женщин и детей. На их плечах был тыл. Вручную поливали, сажали, копали, чтобы накормить солдат. И они не согнулись под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Солдаты сражались во имя мира и мечтали о будущем мире в передышках между боями, в тесных землянках и холодных окопах. Они верили, что мир, спасенный от фашизма, будет прекрасен.  
3. (Песня «Русский солдат» - 1 куплет).

ВЕДУЩИЙ 4:
Его бомбили - он лежал.
К нему летел снаряд.
В него стреляли – он бежал
Вперед, а не назад.
«Чем дальше я пойду вперед, - 
Мечтал солдатик мой, -
Тем больше хлеба в этот год
Засеем мы весной.
Чем больше немцев уложу, - 
Смекал он на ходу, -
Тем раньше путь освобожу,
Скорей домой приду!
При немцах на моей земле
Мне не бывать в родном селе…»
И беззаветно потому
Солдат мой воевал, 
И было некогда ему,
И он ночей не спал.
ВЕДУЩИЙ 5: 
Над страною звучит набат,                                                                                        Оглянись сквозь года назад.                                                                                      Сорок первый… Горящие хаты…                                                                                           В бой на смерть шли тогда солдаты.                                                                                   Сорок пятый… Победные марши.                                                                             Те ребята чуть нас были старше.                                                                                 Позабыть не имеем мы права                                                                                                   Те года, что овеяла слава,                                                                                                          И своим мы расскажем детям,                                                                                              Как народ наш врагу ответил,                                                                                            Как прошел сквозь огонь, сквозь беды.                                                                               Мы — наследники той Победы!
ВЕДУЩИЙ 6:
Услышь меня из глубины времён,
Ты мой родной, мой легендарный прадед
И с высоты, на мир спасенный глядя,
Найди себя среди других имён.
Я с гордостью встаю в Бессмертный полк,
Ведь память о тебе для сердца свята,
И помнить подвиг каждого солдата
Для правнуков Победы высший долг.
ВЕДУЩИЙ 7: 
Они, как прежде, снова встали в строй
С живыми рядом, стройными рядами.
И на параде каждый здесь – герой,
Их подвиги – всё значимей с годами.
На обновлённых фото – ясный взгляд,
И все ещё – такие молодые.
Их миллионы — в том строю солдат,
И все они сегодня, как живые.
Солдаты не уходят в никуда,
Они – в сердцах навеки вместе с нами.
И вот они опять через года
Идут с родными стройными рядами…
(Слово для поздравления предоставляется Председателю Совета ветеранов Крестьянниковой Людмиле Алексеевне).

4. («Реквием» - музыка-фон).
ВЕДУЩИЙ 8: 
Прадед мой не пришел с войны,                                                                                              И могилы его – нет…                                                                                                              Так всю жизнь и живем одни,                                                                                                      И не можем найти след.                                                                        Неизвестно в какой стране                                                                                                     Завершился его путь?                                                                                                    Нам хватило бы знать, вполне –                                                                                            Дату, место, хоть что-нибудь…                                                                                                                                  Уходя, обещал: «Вернусь».                                                                                                          И жене говорил, и всем.                                                                                                                      И живет в моем сердце грусть,                                                                                              Что не знал я его совсем.                                                                                                               Я хотел бы попасть туда –                                                                                                     В тот последний и страшный бой.                                                                    Пролететь через все года.                                                                                                      И его заслонить собой.                                                                                                         И кричу я ему: «Беда!                                                                             Осторожнее, слышишь, дед?»                                                                                                  Но уходит он в никуда…                                                                                                     В пустоту… И могилы – нет…
-Это была его Победа, а значит и моя тоже.
ВЕДУЩИЙ 9: А мой прадедушка с войны живой вернулся. Но еще очень долго снилась ему та война.                                                                                                – Почему, дедуля, у тебя слеза?
Почему, дедуля, прячешь ты глаза?
Кто тебя обидел, можешь рассказать?
За тебя я буду драться, воевать!
– Внучек ты мой милый, нет, не плачу я,
Просто вспоминаю о былых боях,
Был когда я молод, Родину любил
И врагов проклятых под Москвою бил!
Там друзей военных много полегло,
Вспоминать об этом сердцу тяжело!
И Победу в Мае встретили не все,
Там лежать остались в утренней росе!
Так живи, мой внучек, и войны не знай,
Каждый год с Победой пусть приходит Май!
Улыбайся солнцу, весело играй,
Но что было с нами, ты не забывай!                                                                                          - Это была его Весна, а значит и моя тоже.

ВЕДУЩИЙ 10: А мы с братишкой в старой книжке фотографию нашли, на ней наш прадед совсем молодой…
Фотография вложена в старую книжку                                                                             И забыта среди пожелтевших страниц.                                                            Невысокий, в шинели, какой-то парнишка,                                                                       Улыбаясь, глядит из-под длинных ресниц.                                                    Карандашная надпись: «Зима, сорок третий»,                                                                                                               И, чуть ниже, другая: «Погиб как герой» …                                                                                                 Сколько их – безымянных героев – на свете,                                                               Сколько их никогда не вернулось домой!..                                                                        Пусть нам дорого слишком досталась свобода,                                                                                    Тем ценнее она для живущих сейчас.                                                                                                 И листок пожелтевший – забытое фото –                                                                       Будто памятник всем, кто сражался за нас.
-Это была его Победа, а значит и наша тоже.
(Слово для поздравления предоставляется  Главе Юргинского муниципального района Васильеву Виктору Валентиновичу).
ВЕДУЩИЙ 7:
Их фигуры из бронзы и стали
С пьедесталов гранитных следят,
Чтобы мы их достойными стали,
Чтобы встали в один с ними ряд!
ВЕДУЩИЙ 6:
Застыли ели в карауле,
Синь неба мирного ясна.
Идут года. В тревожном гуле
Осталась далеко война.
Но здесь, у граней обелиска,
В молчанье голову склонив,
Мы слышим грохот танков близко
И рвущий душу бомб разрыв.
Мы видим их — солдат России,
Что в тот далёкий грозный час
Своею жизнью заплатили
За счастье светлое для нас…

ВЕДУЩИЙ 1: Перед памятью павших в годы Великой Отечественной войны, перед памятью тех, кто остались навечно молодыми, перед памятью ветеранов, не доживших до сегодняшнего дня, объявляется минута молчания.
5. (Метроном. Минута молчания). 
ВЕДУЩИЙ 1: 
Прошла минута скорбного молчанья,                                                                             Но с нами остаются навсегда,                                                                                                 И вечно будут жить воспоминанья                                                                                          О павших в эти грозные года.
День памяти –
Победы праздник,
Несут венков
Живую вязь,
Тепло букетов
Красок разных,
Чтоб не терялась
С прошлым связь.
И плиты скорбные согреты
Цветов дыханьем полевым.
Прими, боец,
Как дар, всё это
Ведь это нужно
Нам, Живым.                                                                                                                Дорогие односельчане и гости! Предлагаем возложить к памятнику цветы и венки, как дань уважения и почтения всем односельчанам, погибшим и воевавшим в Великую Отечественную войну.
6. (Звучит музыка. Возложение цветов). 
ВЕДУЩИЙ 1: Вечная память павшим! Вечная благодарность воинам, которые смогли вернуться, пережив страшные испытания.
Низкий поклон доблестным труженикам тыла Великой Отечественной и детям войны! 
ВЕДУЩИЙ 4:
Весна сорок пятого года,
Победный салют над Москвой!
Оплачена наша Свобода,
Жестокой, кровавой ценой!
ВЕДУЩИЙ 1: Огромную цену заплатили народы мира за победу над фашизмом. Общие потери населения всех стран планеты составили 50 млн. человек, из них 27 млн. – потери в войне советского народа. 
                                                                                                                         ВЕДУЩИЙ 2: 27 миллионов могил на 2,5 тысячи километров – это значит 7, 5 тысяч убитых на километр, 15 человек на каждые 2 метра земли!                                                                                                             ВЕДУЩИЙ 3: 27 миллионов за 1418 дней – это значит, 19 тысяч убитых ежедневно, 800 человек в час, 13 человек -  каждую минуту. Вот что такое 27 миллионов!
ВЕДУЩИЙ 1: Пока мы будем помнить об этой войне – мы будем жить, будет жить наша Родина – Россия. И этот праздник будет самым светлым и радостным праздником на земле, отменить который не позволено никому, даже времени. На смену ушедшим в ряды защитников встают новые юные курсанты патриотического клуба «Десантник». Именно здесь и сейчас они дадут клятву верности – быть достойными своих прадедов.
(Клятва десантников).
7. (Песня «Главный праздник»).

ВЕДУЩИЙ 1: Митинг, посвященный Дню Победы в Великой Отечественной войне, объявляется закрытым. Уважаемые жители села, гости, приглашаем вас в зрительный зал сельского дома культуры на праздничную концертную программу! 
